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A Décsi Indre 
Az ujabb bécsi tudósitásokban többek között 

azt olvasom, 

megerősitett katonaság az osztrák főváros 

egyik munkásnegyedében ágyuval összelőtte s 

gránátokkal felgyujtotta a Marx-Hof-ot, azok- 
nak a nagyszerü Gemeindehaus-oknak egyikét, 

amelyeket a „vörös városháza" épitett. Mint 

általában 
községi ház, ez a hatalmas bérkaszárnya is 
gócpontja, valóságos erőditménye lett „a 

marxista felkelésnek" s ezért - amint a je- 

lentés mondja - a rendfenntartó karhatalom 
számára nem maradt más hátra, mint ágyutüz 

alá venni, „kifüstölnie s azután a szó szoros 
értelmében rohammal bevenni. 
Az csak természetes, érthető, hogy ezek a 

községi házak végvárai lettek a bécsi szocit- 
lista uralomnak. Évekkel ezelőtt jóideig lak- 
tam egyikükben: a Fuchsenfeldhotban, amely 
mellett - szintén a tizenkettedik kerületben 
- még vagy három ilyen nagyszerü és mo- 
dern községi bérpalota épült, köztük a Ma- 
teotti-Hof is. A sokszobás, szalónos, polgári, 
nagytőkés-lakások után szedett fokczatos 
tfényüzési adóból mintegy két és fél tucat ilyen 
lélekemelő munkás- és kisemberpalotát épitte- 
tett az elmult másfél évtized alatt Bécsnek az 

a szocialista többségü tanácsa, amely hétfőig 
müködött s amelynek Seitz dr. volt a polgár- 
mestere. 
Már csak lélektani okokból is élvezet volt 

ezekben a községi házakban lakni. Megnyug- 
tató, biztató érzéseket keltett az a tudat, hogy 

van már városa a világnak, ahol az egyszerü, 
de derék, becsületes munkás is lakhatik végre 
emberi viszonyok között s élvezheti a modern 
épitészet és technika vivmányait, mégpedig 
- olcsón, potom olcsón. A mi pénznemünkben 
kifejezve, pár száz lejért, keresetének nem is 
a hivatalosan megállapitott egyhatodáért, ha- 
nem még jóval kevesebbért, két-három szo- 

bás, előszobás, igen célszerü és egészséges, ké- 
nyelmes lakást kapott a kisember, a világ leg- 
olcsóbb vizével, villanyával és gázával, állan- 
dó meleg vizzel és általában minden kénye- 
lemmel, amit a modern lakásfelszerelés nyujt- 
hat. Még erkély is minden egyes lakáshoz. 
Kétszáztól kezdve, ötszáz kislakás is van 

ezekben a kitünően épitett, az egész müvelt 
világ által megbámult községi házakban, ame- 

lyek mindegyike valóságos modern város. Kö- 
Zös, bármikor használható fürdő, mesókonyha. 
hangversenyterem, ovóda és szabadfürdő a 
gyerekeknek, könyvtár, szalon és szövetkezet, 
meg mindenféle üzlet magában az udvarban, 
a házban. S nem kell azt hinni, hogy a Ge- 
meindehausokban csak a fémjelzett, hüséges 
szocialista párttagok kaptak lakást. A lakok- 
nak átlag egyharmada sohasem volt szocialis- 
ta és 6ok volt ugy a pártbeliek, mint a pár- 
enkivüliek között a szabadfoglalkozásu em- 

f, szegényebb, de tisztességesebb iró, mü- 
vész és a munkásság körében az értelmiség- 
beli ember. S egyaránt élvezte az anyagi mü- 
veltsérnek ezeket az áldásait, amelyeket - 
az „átkozott szocializmus, a városházai vörös 
rémuralom osztogatott, juttatott a széles tö- 
megeknek. ! 

De kell-e sokat magasztalni azokat a telje- 
tményeket, amelyeket az ósdi császárváros- 
an a szocializmus végzett? Kell-e mind meg- 

emlitenip Az olcsó, jó közkonyhákat, ame. 
yekben a módosabb idegen is szivesen étke- 
ik, a közegészségügyet, a városrendezést s 

sz Dem éppen utoljára - azt a rengeteg más, 
apelális vivmányt, amelyet Bécs és Ausztria 
aisága csak a gyülölt szocializmusnak kö- 
önhetett. Azt, hogy a munkással és áltatá- 
a kisemberrel! nem tehette azt a munka- 
" Ja i szeszélyei szerint neki tetszett, 
ma a társadalmi igazság, vagy legalábbis 
de ányosság elve érvényesült a közélet min- 
n vonalán, 

tár a bármikor volt értelme, megérthető volt 
Sadalmi harc, ugy most az osztrák munkás- 

si 

ag küzdelme az. A bécsi és általában osztrák 

hogy a Heimwehr-csapatokkal 

valamennyi ilyen Gemeinde-haus, 

Osszeomlott az oszírák 
szociáldemokraták felkelése 

MA: LAÁSSUK ARA DOT! 
Véres harcok után. 

ztrák 
Részleies jeleniés a nagy leszámolásról 

Bécs, február 1ő. 

Kedden este az osztrák sajtóirodák félhiva- 
talos jelentést továbbitottak, amely szerint a 
kormánycsapatok mindenütt urai lettek a hely- 
zetnek s a szociáldemokraták felkelése levert- 
nek tekinthető. Megállapitotta a félhivatalos 
jelentés azt is, hogy a marxisták általános 

sztrájkra való felhivása csődöt mondott, mert 
hétfőn Bécsben már villany is volt, gáz is volt 

és viz is volt s a nagyobb üzemekben is meg- 
kezdődött a munka. 
Az éjszakai órákban ezt a jelentést megis- 

mételték, később azonban kiderült, hogy a 
félhivatalos vélemény kissé elsietett volt. Ked- 
den este ugyanis Bécs néhány órát viszonyia- 
gos csendben töltött ugyan, ugyanakkor azon- 
ban a vidéken sok helyen rosszabbodott a 
helyzet a kormány szempontjából s a bécsi 
„csend" is csak ideig-óráig tartott. 

Kétórás szünet után ujra kezdődött a harc 
Bécs külvárosaiban 

A késő esti jelentések már kedden hirülhoz- 
ták, hogy a szocialisták ujra felvették a har- 
cot. Az elcsendesedés csak két óra hosszat tar- 

tott s tulajdonképpen csak arra szolgált, hogy 
a torlaszokról elkergetett munkásság össze- 
szedje magát. Az esti órákban egyszerre há- 
rom külvárosban vette fel ujra a harcot a 
munkásság s a katonaság kénytelen volt 
ágyukkal felvonulni ellenük. Az ágyutüz az- 
tán szinte teljesen rommálőtte a kérdéses kül- 
városokat. A házak kigyulladtak és Bécs egész 
éjszaka fényben uszott. Nem villanyfényben, 
hanem az égő külvárosok fényében. 

munkás, sőt minden haladó szellemü osztrák 
ember tudja, miért harcol, van nemcsak esz- 
mei, elvi, hanem kézzelfogható védenivalója. 
És megvan a jogosultsága, erkölcsi alapja is 

a harchoz. Az osztrák szocializmus - ezt nem 
lehet el nem ismerni - eddig sohasem rom- 
bolt, csak épitett. Csak emelte s nem süllyesz- 
tette a közjólét, a közmüveltség szinvonalát, 
csak használt és nem ártott az igazi népér- 
dekeknek, sőt a társadalmi egyensuly és össz- 
hang elveinek sem. A most sorjában letartóz- 
tatott szocialista vezérek, Seitz dr., a „vörös 
Bécs" higgadt, mérsékelt szellemü főpolgár- 
mestere, aki valószinüleg szintén életével ál- 

doz a szocialista eszmék oltárán, Bauer Ottó 
dr. és Renner Karl dr. vitathatatlanul többet 
tettek több évtizedes köztevékenységük folya- 
mán, többször a kancellári székben is, Ausz- 
triának, mint a Dolliussok és Starhemberg 
hercegek. A demokrácia szellemében sokszor 
megmentették az országot, mégpedig anélkül, 
hogy bármikor is meg lehetett volna őket vá- 
dolni azzal, hogy diktaturára, egyoldalu pa- 
rancsuralomra vágynak. Sokan vannak, akik 
ma is hiszik, hogy ha a császári udvar annak 
idején, évekkel a világháboru előtt, megsziv- 
leli reformjaikat, ujitó javaslataikat, a Mo- 
narchia nemhogy összeomlott volna, hanem 
erősebb volna, mint valaha. 
Németországtól - ez már történelmi tény 
- Ebert-tel és Noskéval az élén a szociálde- 
mokrácia hári otta el a bolsevizmust s tette 
lehetővé a weimari alkotmánnyal az állam 
taloraállását, ujjászületését. Az osztrák szo- 
cializmus azonban sokkal tudatosabban, gerin- 
cesebben vált egyik legerőteljesebb államal- 
kotó, államépitő tényezőjévé Ausztriának. A 
szociáldemokráciát és demokráciát az ugy- 
nevezett népuraimat, általáb- azzal a váddal 
szokták illetni ugy a jobb-, mint a szélsőbal- 
oldalról, hogy vérszegény, erőtlen, határozat- 

A kormánycsapatok sulyos harcok árán el- 
foglalták a florisdorii kerületben a Schiinger- 
udvart, a központi tüzérségi laktanyát és a 
városi fürdőt. Mindhárom hely a lázadók meg.- 
erősitett fészke volt. A szocialisták heves lö- 
völdözés közben vonultak vissza az egyik Bécs 
melletti községbe, ahol beásták magukat. A 
katonaság nem üldözte őket. A hadvezetőség 
ugy intézkedett, hogy csak szerdán délelőtt 
indit rohamot az állástvett forradalmárok el- 
len. Ebben a csatában a katonaság 15 halott 
veszteséget szenvedett. A sebesültek száma 

rült megállapitani, mert ugy sebesültjeiket, 
mint halottaikat magukkal vitték, vagy ma- 
gánházakban helyezték el. 
Az éjszakai harc azonban 

szünt meg. Florisdorf mellett, Schönbrunnban, 
Angelsbadban heves fegyvertüz keletkezett, a 
mely talán a szocialisták visszavonulását fe- 
dezte. Angelsbadban a katonaság ágyukat is 
használt. Meidlingben és Ottakringenben is he- 
ves összecsapások voltak. 
Hietzingben a katonaság teljes győzelmet 

aratott s az elfogott fegyveres lázadók közül 
8 embert rögtönitélő biróság elé állitott. Je- 
lentésünk nem mondja világosan, hogy az el- 
itélteket ki is végezték volna. 
A kormány szerda reggeli jelentései megint 

bizakodóbbak. Bécset ujra sikerüt megtisztita- 
ni és elcsendesiteni. Reggel korlátolt számban 
ugyan, de a villamosok is megindultak s a 
külvárosokban megszünt a fegyverropogás, mi- 
után a lázadó csapatokat kiszoritották s azok 
most a vidéki falvakban szervezkednek az uj 
támadásra. 

VIDÉREN 1IS MINDENUTT ALL 
A HARC 

A bécsi siker azonban még nem döntötte el 
a polgárháboru sorsát. A vidéki városokban 
még mindenütt áll a harc és a forradalmárok 

nagyon sok. A lázadók veszteségét nem sike- sok helyen határozott fölényt értek el. 

.............................................................................................................................. 

lan, gyáva s tehetetlen. Az ausztro-marxizmus- 
ra ez a vád alig vonatkozhatik. Nem csupán 
birált és ellenzékieskedett, hanem hatott, al- 
kotott is szivós reálpolitikával, az erőviszo- 
nyok és a társadalmi egyensuly szempontjai- 
nak megfontolt számbavételével. Épitett, nyuj- 
tott annyit, hogy a „kedélyes" és alapjában 
véve jámbor osztrák nép jelentős része, ha 
nem is többsége, érdemesnek látja sikra, bar- 
rikádra szállani, vérét ontani és életét felál- 
dozni politikájáért. Ez nagy, nemzetközi jelen- 
tőségü megnyilvánulás. Mert, lám, a német 
birodalmi szociáldemokrácia tömegei nem vol- 
tak képesek erre az elszánt, meggyőződéses 
fellépésre. 
Soha világosabban nem derült ki, hogy a 

lasizmus, amelynek az osztrák Hemwehr 
egyik különitménye, nem egyéb, mint a sötét, 
középkori reakció ujkori megnyilvánulása. 
nNogy a fejlődés, a társadalomjavitás vissza- 
vetése a lényege. Mert különben miért kellene 
megsemmisiteni azt az ausztro-maxizmust, a 
mely általános emberi szempontból többet vég- 
zett, mint bármely más politikai párt a vaju- 
dó kapitalizmus közepette és kedvezőtlen vi- 
szonyai között, anélkül, hogy erőszakos forra- 
dalmi módszerekkel élt volna, kilépett volna 
a polgári demokrácia keretei közül. Legmeg- 
bizhatóbb hadteste az Ausztria függetlensé- 
géért, a hitlerizmus ellen küzdő frontnak s 
magának a Dollfuss pártjának, a keresztény- 
szocialista pártnak is tetemes része azt vallot- 
ta és vallja, hogy a szocialistákat bele kellett 
volna vonni a kormány országmentő küzdel. 
mébe. 

Ehelyett a Helmwehr, a Starhemberg her- 
ceg s igy közvetve az olasz fasizmus rabságá- 
ba került Dollfuss ok nélküli nekirontott a vi- 
lág legkonstruktivabb szociáldemokráciájának. 
A korlátolt látókörü Starhemberg herceg, a 
Heimwehr vezére, Mussolini osztrák fullajtát- 

ja, fejébe vette, hogy - miután egyik őse öt 
száz esztendővel ezelőtt a törököktől szabadi 
totta meg lengyel segitséggel Bécset és Ausz- 
triát - ő most a marxista, vörös rémtől men- 
ti fel szánalomraméltó hazáját. Egyedül aka: 
maradni a - romokon a fasiszta önkényura 
lom szellemében. S ezzel a haditervével ujbó 
elárulja a megvakult és megvadult jobboldan 
reakciónak azt a beállitottságát, amely való- 
sággal dogmaként mondja ki és szemlélteti 
hogy manapság csak diktaturának, parancs- 
uralomnak van helye, vagy jobb-, vagy balol 
dalinak. Starhembergék a bolsevizmus utjára 
kergetik az osztrák szocializmust is, amely ed. 
dig legszerencsésebb szintézise, összefogialása 
volt a reálpolitikai társadalomjavitásnak, az 
evoluciós módszerek érvényesitésének. Az 
osztrák fasizmus előbbrevalónak tartotta le- 
számolni az épitő szocializmussal, mint a fon- 
boló nácizmussal. 
S összelövik a bécsi községi házakat, a sze- 

ciális munka és fejlődés e nagyszerü nmionu- 
mentumait, jelképeit, amelyekben az osztrák 
tfőváros munkássága és haladó szellemü, har. 
cos lakói a demokratikus emberi jogokat vé 
delmezik, a magasabb müveltséget és életsziun. 
vonalat, a munkáspalotákat a pincelakásokkal 
szemben. Nem csoda, hogy az angol munkás- 
párt is, amely szintén nem mondható felfor 
gató, forradalmi tömörülésnek, teljes rokon. 
szenvéről és támogatásáról biztositja az életre 
halálra harcoló bécsi népet. Velük kell lennie 

ugyanis minden felvilágosult, fejlődést, jobb 
társadalmat kivánó embernek, akinek nem ér- 
deke, hogy visszavessenek bennünket hosszn 
évtizedekkel és évszázaddal, lerombolva ke- 
serves küzdelmek és alkotó, fejlesztő munka 
nagyszerü, lélekemelő vivmányait és a jobb, 
tökéletesebb társadalom nehezen megveteti 
alapépitményeit. 

KŐRÖSI SÁNDO?R 

ezzel még nem 
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8. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. februári : 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 február havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 leij beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a tőbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a belyi bizományos- 
nál. - Előökzetőknek nem kelli a szel- 
vényeket gyüjteniők, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Jelentéseink szerint Bécsujhely a „vörösek 
kezén van". A Bruck-grátzi vasutvonal is a 
lázadók birtokába került. A szocialista felke- 
lők Liesingben, Berchtoldsdoriban, Ackers- 
dorfban elsáncolták magukat és tartják állá- 
saikat. A bécsi külvárosokban szétugrasztott 
lázadók a bécsujhelyi vonalon egyesültek ujra 
s most mintegy hatezer ember áll készen arra, 
hogy megismételje a rohamot Bécs ellen. 
Linzben kedden a munkáscsapatok ujra el- 

foglalták nagy előadótermüket, ahonnan hétfőn 
a Heimwehr csapatai kiverték őket. Két rend- 
őrt és két detektivet sikerült elfogni, ezeket 
kezesekként fogva tartják. Linzben egyébként 
még mindig 4 ezer fegyveres munkás tartja a 
harcot. 

Heves harcok voltak Burgenlandban is, itt 
azonban már - ha hinni lehet a jelentéseknek 
- a horogkeresztesek léptek fel a karhatalom 
ellen. Fertőmedgyesen két esendőrt megöltek. 
Sopron és Bécs között a vasuti forgalom meg- 
állott. 
Grátzban is még mindig válságos a helyzet. 

Görtingben a kommunista munkások barriká- 
dokat emeltek és felvették a harcot. Steyrbeu 
és környékén egész éjszaka tartott a harc. 
Kedden katonai megerősitések érkeztek, de igy 

sem sikerült jelentősebb eredményeket elér- 
niök a kormánycsapatoknak. A munkások le- 
vegőbe röpitették a hires Steyr-gyár telefon- 
központját. Felgyujtottak egy fahidat is, hogy 
a katonaság felfejlődését megakasszák. Közbe, 
más munkáscsoportok megszállották az or- 
szágutat, kidöntötték a telefonpóznákat és 
barrikádokat épitettek, valószinüleg azzal a 
céllal, hogy elzárják az utat az ujabb katonai 
csapatok elől. Általában itt harcolnak a leg- 
tervszerübben a forradalmárok. A pályaudvar 
is a kezükben van s bár a katonság ágyuval 
lövi, eddig csak annyi eredményt ért el, hogy 
az állomási épület leégett. Steyr-ba most már 
aligha lehet ujabb katonai csapatokat szállita- 
ni s a kormánycsapatoknak kivülről kell meg- 

ostromolniok a várost. 
A steyerországi Kapfenbergben a szocialis- 

ták elfoglalták a rendőrséget. 

KIVÉGZÉS LETARTÓZTATÁSOK 

Egyes hirek szerint Körner tábornokot az 
éjszaka kivégezték. Ezt a hirt azonban hivata- 
losan még nem erősitették meg. 
Burgenlandban 80 embert letartóztattak. 
A honvédelmi miniszter felszólitotta a volt 
tiszteket és katonákat, hogy fenntartás nélkül 
csatlakozzanak a kormánycsapatokhoz. A bé- 
csi Gyárosok Szövetsége hirdetményeket bo- 
csátott ki, amelyben felszólitja a munkásokat, 
hogy a munkát vegyék fel, mert szerdán a 
sztrájkot már politikai magatartásnak minősi- 
tik és a sztrájkolókat rögtönitélő biróság elé 
állitják. 

l 

AZ AÁLDOZATOK SZAÁMA 

A kedd este kiadott hivatalos jelentés eddig 
összesen 224 halottról és ezernél több sebe- 
sültről tud. Bécsben a katonaság 19 halot? 
veszteséget szenvedett. Grátzban a halottak 
száma 70, a sebesülteké 300. Bécsben a láza- 
dók 135 halottat veszitettek. 
A magánjelentések lényegesen több halott- 
ról és sebesültről tudnak. Egyébként a félhiva- 
talos jelentések is közlik, hogy a lázadók se- 
besültjeinek és halottainak egyrészéről nem le- 
het biztos értesülést szerezni, mert magánhá- 
zakban helyezték el őket. 

SZERDÁN DELELŐTT TELJESEN 
KIBONTAKOZOTT A KORMÁNY- 
CSAPATOK GYŐZELME 

Szerdán reggelre Bécsben teljesen helyreál- 
lott a rend. A Bécs-környéki lázadótáborok ja- 
varésze megszüntette a harcot, csak két kerü- 
letben tartották még magukat a beépitkezett 
forradalmárok: Florisdorfban és Laarbergben. 
Florisdorfíban az országuti hidfőnél ásták be 
magukat a szocialisták s erős állásaikból si- 
keseren verték vissza a katonaság támadásait. 
Erős támaszpontot nyujtott nekik a florisdorfi 
munkásotthon is, ahol a főhadiszállásuk volt. 
Laarbergben a gázmüveket foglalták el a lá- 

radók s ez a pont is meglehetősen kiépitett és 
megerősitett hadállást nyujtott nekik. 

2. oldal 

Szerdán reggel fél hét órakor - amint leg- 
ujabb jelentéseink mondják - a bécsi hadve- 
zetőség általános támadásra adta ki a paran- 
csot a katonaságnak. A parancs ugy szólott, 
hogy szerdán délelőtt tiszta helyzetet kell te- 
remteni és a lázadókat ki kell üzni az utolsó 
fészkükből is. 

Hét órakor már nehéz ágyukat vontattak fel 
s tüz alá vették a florisdorfi hidfőt. 

Az erős ágyutüzet négy oldalról meginditott 
ham fejezte be. Ez a roham aztán lehengerelt 

minden ellenállást. 

A lázadók javarésze megadta magát és le- 
tette a fegyvert. 

A hidfő elesésének hirére a munkásotthon csa- 
patai is abbahagyták a harcot. Egyrészük el- 
menekült, másrészük jelentkezett és beszolgál- 
tatta a fegyvert. 
Laarbergnél még folyik a harc, de a kato- 

naság itt is ágyuval dolgozik s a forradalmá- 
roknak már semmi reményük nem lehet. 
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Szerdán reggel Bécsben és Grátzban már 
megalakultak a rögtönitélő vérbiróságok. 
Bécsben 10, Grátzban 24 ember fölött keli itél- 
kezniök a szerdai napon. Az itélet valószinü- 
leg minden egyes esetben halál. 
Az Arbeiter Zeitung, az Allgemeine Zeitung, 

a Mittagsblatt és a Kleine Zeitung cimü bécsi 
lapok beszüntették megjelenésüket. 
Az általános sztrájk most már országszerte 

megszünt. Szerdán reggel, vagy a délelőtti 
órákban mindenütt megindult a munka. A 
munkások tömegesen jelentkeznek a gyárak- 
ban a munka felvételére. 

Dollfuss Karinthia tartományi kormányzó- 
ját, Kernmayert, lemondásra szól totta fel. A 
kormányzó gyáván és tanácstalanul viselke- 
dett a felkeléssel kapcsolatban. 

MENEKÜLNEK A FORRADAL- 
MÁROK 

Pozsonyi jelentés szerint az osztrák szociál- 
demokraták tömegesen menekülnek át a hatá- 

H. 
A florisdorfi utolsó harcnak 10 halottja és 

nagyon sok sebesültje volt. 

ÖSSZEOMLOTT A FELKELES 
Bécs megtisztitásának és a lázadó csapatok 

mindenhol való visszaszoritásának a hire egy 
csapásra megváltoztatta a helyzetet a vidéken 
is. A schutzbundisták nagyon sok helyen már 
az éjszaka folyamán feladták a harcot. A köz- 
ségekben mindenütt önként jelentkeznek és 
szolgáltatják be fegyvereiket. Csak a nagyobb 
munkásgócpontok tartottak ki szerda délelőt- 
tig, de az ellenállás most már mindenütt meg- 
tört. Meidlingben ultimátumot kaptak a forra- 
dalmárok, hogy amennyiben meg nem adják 
magukat, a katonaság nehéz ágyukat használ. 
Waldhofban szerdán délelőtt még megtámad- 
tak egy katonai gépkocsit, amelyen hat kato- 
natiszt ült. A kocsit gépfegyvertüz alá vették 
s mind az öt katonatisztet agyonlőtték. Köz- 
ben azonban ide is megérkezett a felkelés ősz- 
szeomlásának a hire, mire a fegyveres csapa- 
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ron. Pozsony összes szállodái megteltek, a ha- 
tóságok pedig rengeteg embert tartóztattak fel 
és igen sokat vissza is toloncoltak osztrák te- 
rületre. 

DOLLFUSS DIPLOMÁACIAI 
HARCA 

A szociáldemokratákat fegyverrel nyomta el 
Dolliluss kancellár, közben azonban erősen 
folytatja a diplomáciai harcot a nemzetiszocia- 
listák, illetve Németország ellen is. 
Az osztrák kormány a Németországból irá- 

nyitott nemzetiszocialista izgatás miatt a Nép- 
szövetséghez fordul panaszával s erről a lé- 
pésről értesítette követségei utján a nagyha- 
talmak kormányait is. 

Franciaország most adott választ az osztrák 
közlésre. A válasz megállapitja, hogy Ausz- 
triának elvben joga van panasszal fordulni a 
Népszövetséghez Németország viselkedése 
miatt s a francia kormány is egyetért vele ab- 

Franciaors 

ban, hogy ennek az ügynek a Népszövetség 

zágban 
helyreállt a rend 

Kormányválság CSiappe miaii 

Páris, február 15 
Párisban és Franciaország vidéki vá- 

rosaiban is teljesen helyreállott a rend 
és a nyugalom. A sztrájk tökéletesen 
megszünt, a munkásság mindenütt fel- 
vette a munkát. A kormány hivatalosan 
cáfolja azt az elterjedt hirt, hogy Leb- 
run köztársasági elnök aggasztóan meg- 
betegedett s igy a politikai köröknek 
rövidesen az elnökválság kérdésével is 
törődniök kell. Az elnök, bár megvisel- 
ték a legutóbbi események, egészséges 
és rendesen végzi munkáját. 

kormány kebelében azonban ujra 

Országos jellegü 

bajok vannak. 
A jobboldali miniszterek és különösen 
a szélső jobboldal képviselője erőtel- 
jesen kardoskodik Chiappe volt pári- 
si rendőrfőnök és Renard visszahelye- 

zése érdekében. ; 
Az uj szocialisták képviselője, Marauet 
kijelentette, hogy amennyiben Chiappe 
visszakerül a rendőrség élére, ő lemond 
a tárcájáról. 
Doumergue reméli, hogy a mutatkozó 

ellentét nem élesedik ki s igy a kor- 
mány csütörtöki bemutatkozásánál több- 
száz főnyi többséget kap. 

lürdővé 
lejlesztik a tordai sóslürdőt 

Parcellázzák a iürdő körüli telepet, amelyen villákat építenek 
Torda, február 13. 

Torda város tanácsa legutóbbi gyülé- 
sén a kitünő gyógyhatásánál fogva ed- 
dig is nagy látogatottságnak örvendett 
„Bánya'-sósfürdő nagyszabásu kifej- 
lesztését mondotta ki és - különálló kült- 
ségvetés mellett - egy négytagu bizott- 
ságot delegált a fürdő ügyeinek intézé- 
sére. 
E bizottság feladata lesz megtenni 

mindazokat a lépéseket, amelyek szük- 
ségesek ahhoz, hogy a fürdő, amely ed- 
dig inkább csak helyiérdekü volt, orszá- 
gos jelegű fürdővé alakuljon át. Ennek 
megfelelően az uj bizottság széleskörü 
propagandát indit - plakátok, prospek- 
tusok utján - a fürdő érdekében és 
gondoskodni fog arról, hogy a fürdő ré- 
szére a nyári idény beálltáig megsze- 
rezze az országos jelleggel járó összes 
kedvezményeket. Ezektől a - remélhe- 
tőleg sikerrel járó - lépésektől a tordai 
idegenforgalom hatalmas arányu fellen- 
dülését várja, amelyből a városnak és 
lakosságnak egyaránt meg lesz a megfe- 
lelő anyagi haszna. 
Kimondta még a tanács, hogy a fürdő 

körüli területet parcelláztatja, hogy 
megvalósitható legyen az a már régebbi 
terv is, hogy a fürdő körül egy villany- 

telep létesüljön. A munkálatokat a ta- 
nács, illetve az uj fürdőbizottság sürgő- 
sen meg fogja kezdeni, annyival is in- 
kább, mert a villaépitésekre már szám- 
talan ajánlat érkezett, - más városok- 
ból is, - amelyeket azonban csak akkor 
lehet megkezdeni, ha a város elkészitet- 
te az épitkezésekre vonatkozó terveket. 
. 

Moldovában nagy köz- 
lekedési zavarokat okozott 

a hóvihar 
: Bukarst, február 15 
Moldovában már napok anábar 

dühöng. A hóvihar miatt a vasuti közle- 
kedésben zavarok állottak be. Márásesti 
állomáson a vonatok összetorlódtak. 
A Buzáu és Galac és a Putna-Ieaca 

vasutvonalakon teljesen szünetel min- 
den jor alom, 

eddi nap és este fol án Buka- 
restből elindelt vonatok csak Maráserti 
állomásig jutottak. 
Az államvasutak 

den szükséges intézkedést megtett, hogy 
a hóviharok által megrongált vasutvo- 
nalakat rendbe hozza. 

is befejezettnek tekinthető. 

kezdődött. 

A Mura-menti Bruckban egy négyszáz tagi 

a vérbiró 

1 lésének a lehetőségét. 

igazgatósága min- 

1934. február 16. 

tok javarésze szétszaladt s igy a harc már iu 

Linzben is letették a fegyvert a felkelők. A, 
utolsó összeütközés során 350 emberük jutoti 
fogságba, a további harc kilátástalannak lát 
szott, mert a csapatok szétbomlása itt is meg. 

ból álló fegyveres csapatnak Wallis Kálmá 
volt magyar szociáldemokrata, jelenleg osz 
trák szociáldemokrata képviselő volt a pa 
rancsnoka. Ez a csapat a katonaság előretöré 
se elől hátrálva, bevetette magát a Bruck mel 
letti erdőségekbe. Itt aztán Wallis közölte csa 
patával, hogy a harc elveszett, a helyzet tel. 
jesen reménytelen. A bejelentésre a schutz. 
bundisták javarésze letette a fegyvert és szét 
oszlott. Wallis mellett csak 120 ember maradt 
de ezek is csak revolvereiket tartották meg. 
A környéken a szocialisták mindenütt be 

szolgáltatták fegyvereiket. 

elé kell kerülnie. 
Anglia már óvatosabban viselkedik s eddig 

még nem is adott választ az osztrák kormány. 
nak. 
A francia sajtó hosszasan foglalkozik az osz. 

trák éseményekkel. A Temps szerint Dollfus 
a belső és külső veszedelmek miatt egy ífront 
ba akarja tömöriteni az ország egészseges 
erőit. A keresztényszocialisták és az agrár. 
párt nem támogatták eléggé Dollfusst, a szo. 
cialisták pedig nem tanultak német elvtársaik 
sorsából. A helyzetet világosan még nem lehet 
megitélni, azonban kétségtelen, hogy az ese 
ményeknek nagy nemzetközi kihatásai lesznek, 
A nagy kérdés tulajdonképpen az, hogy vaj 
jon a Heimwehr nem csatlakozik-e végül is a 
nemzetiszocialistákhoz, mert annak ellenére, 
hogy rokonszenvezik az olasz fasizmussal 
szélsőségesebb részei mégis a nácikhoz huznak 
s maga Starhemberg herceg is kijelentette 
hogy el tudja képzelni Bécs és Berlin kibékü. 

A pápa egyházi átokkal 
sujtotta a nácik fajelméletét 

Bécs, februvár 15 

A Neue Freie Presse római tudósitój: 
jelentése nyomán azt irja, hogy a páps 
egyházi átokkal sujtotta a nemzetiszoci 
alista rendszerü fajelméletet, valamini 

Rosenberg Alfrédnak a fajelméletről 
szóló könyvét. 

Kinai rablók lemészárolták 
egy zátonyra lutott hajó 

ulasait 
Sanghaj, február 11 

A Sárga-Folyón zátonyra futott egy 
hatalmas személyszállitó gőzös. A baj. 
bajutott hajót, kinai kalózok támadták 

meg, akik az utasokat lemészárolták 

azoknak a holttesteit a folyóba hányták 
majd a borzalms vérengzés után elsü- 
lyesztették a hajót. 
Az irtózatos tömeggyilkosságnak 401 

halottja van. A Jangcse-Kiang hullámal 
napok óta hordják magukon a rettene 

tes pusztulás emlékeit. 

Leszerelési ülés-halasztás 

London, február 13 

A leszerelési értekezlet kis elnöki ta 

nácsa zárt ülést tartott, amelyen ujr4 

csak a halasztás mellett döntött. A ha 

tározat szerint a nagy, illetve teljes elnő 

ki tanácsot csak április 10-re hivj 
össze, mert a jelenlegi politikai helyzel 

semmiképpen sem kedvez a 
gondolatának. 

leszerelé" 
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förlesztések határ ilejét Elkészült a kormányidőnyerő javaslata 

Bukarest, február 15 
Hogy időt nyerjen az uj és 

végleges- 

k szánt adósságrendezési törvény kö- 
meltekintő kidolgozására, megvitatására 
megszavaztatására, a kormány - a 

mint egyébként már jeleztük - ijavas- 
latot készitett és terjeszt a törvényhozás 
ló a mult év április 14-iki konverziós 
örvény végrehajtása felfüg esztésének 
junius 1-ig valóő meghosszabbitásáról. 

A javaslat tehát azt a haladékot, ame- 
lyet a november 29-iki rendelet a ta- 

valyi konverziós törvényben megálla- 
pitott törlesztések megkezdésére már- 

Cius 1-ig adott, a junius 1-i uj határ- 
idővel ujabb három hónappal kitolja, 
azaz addig mentesiti az adósokat a 
megszabolt kamatok és törlesztések fi- 
zetése alól. 
Az ujabb haladékról szóló 

aövege a következő: 

1. szakasz, 1934. junius 1-ig meg- 

hosszabbittatik az a határidő, amed- 

dig a mezőgazdasági és városi adóssá- 

gok rendezéséről szóló 1933 április 14- 
iki törvény 1. szakaszában Iosglalt 

adósoknak fizetniök kell az emlitett 
förvényben minősitett adósságaik után 
megszabott kamatot. 

II. szakasz. Az ugyane törvény 4-ik 

szakaszában felsorolt adósokra vonat- 

kozólag megállapitott félévi törleszté- 
sek Eizetése junius 1-től kezdődik. 

III. szakasz. Az emlitett törvány 5. 
és 6. szakaszaiban megjelölt adósok a 
Öörvényszerü kiegyezési ajánlatokat 

javaslat 

1934. junius 1-ig még megtehetik, a 

Fő a leje a 
az uj költsés 

törlesztések fizetése ettől a naptól kez- 
dődik. 

IV. szakasz. A mezőgazdasági és vá- 
rosi adósságok rendezéséről szóló 1933 
április 14-iki törvény 29. szakaszának 
második bekezdésében levő rendelke- 
zések a jelzáloghitelintézetekre is vo- 
natkoznak, de csakis az ingatlanvég- 
rehajtásokat illetőleg. 
V. szakasz. Az idézett törvény 12. 

szakaszában meghatározott követelések 
fejében egyetlen hitelező sem foglal- 

hatja le a törvény 2. szakaszában iel- 
sorolt adósok vagyonából a házat, a 
melyben az adós faluban családjával 
lakik, a kertet, rétet és a szomszédos 
földet, amelyet az adós magának ki- 

választ s amelynek területe egészében 
nem haladhatja meg az egy hektárt 
(két holdat), továbbá az ezen a terü- 
leten termelt gyümölcsöket és ter- 
ményt, a szekeret, a mezőgazdasági 
munkához szükséges állatokat, még- 
pedig: két lovat, vagy két ökröt, egy 
tejelő tehenet, husz juhot, vagy tiz 
kecskét. és két disznót. 

VI. szakasz. A foglalási és végre- 

3. oldal 

Ime a legjobb recept 

álamatlamság 
ellen ! a 

. 

hajtási eljárás fellüggesztése a sem- 
mifősért folyó fellebbezésre is kiter- 

VII. szakasz. Teljes egészükben jó- 
váhagyatnak az 1933 november 29-iki 

3.048 számu királyi dekrétum rendel- 
kezései. 

Mit jelent az uj halasztó törvényjavaslat? 
Amint emlékezetes, a mezőgazdasági 

adósoknak a tavaly áprilisi törvény ér- 
telmében eredetileg december 1-én kel- 
lett volna fizetniök a tartozásaik után 
járó 1, vagy 3 százalékos halasztási ka- 
matokat. A mult év nov. 29-iki ren- 
delet ezt a határidőt március 1-re, a mos- 

tani törványjavaslat pedig junius 1-re 
tolja ki. 
Azoknak a mezőgazdasági adósoknak, 

akik kiegyeztek hitelezőikkel s akik- 
nek december 1-én kellett volna lefizet- 
niök az első törlesztést, ezt már csak ju- 
nius 1-én kell megtenniök március 1-e 
helyett. 
Ami viszont a városi háztulajdonoso- 

kat illeti, akiknek a mult év november 

pénzii 

Megváltoztatják a fogyasztási, látványossági és gépkocsi-adót 

hanem csak a többit. 

1-ig kellett volna ajánlatot tenniök hite- 
lezőiknek tartozásaik törlesztésére néz- 
ve, ezek még junius 1-ig tehetnek aján- 
latot, azaz kiegyezhetnek a törvény ál- 
tal megállapitott feltételek szerint. 
A fentebbi határidő-meghosszabbitá- 

son kivül a javaslat kimondja még, hogy 
a városi jelzáloghitelintézetek is ab- 
ba a csoportjába kerülnek a hitelezők- 
nek, amely csoport nem vezethet vég- 
rehajtást jelzálogköveteléseire. 

Másrészt az állam és a kiváltságos hite- 
lezők a 10 hektárnál kisebb birtokkal 
rendelkező adósaiknál nem foglalhat- 
ják le és nem árverezhetik el a javaslat 
V szakaszában körülirt vagyonrészt, 

yminiszternek 
niait 

s teljesen eltörlik a globálist 

Vajda és hivei már kovácsolják az uj jobbaldali párioi 
Bukarest, február 15. 

A jelenlegi fojtogató gazdasági és pénz- 
ügyi válság közepette a kormány tagjai 
özül a pénzügyminiszterre hárulnak a 
legsulyosabb feladatok. A pénzügyminisz- 
tériumot most különösen három nagy pro- 
léma megoldása foglalkoztatja: az adó- 
bevételek fokozása a különféle adoknak a 
polgárok teherbiróképessége szerinti mér- 
séklése által, a külföldi államadósságok 
lendezésének ügye és az uj költségvetés 
csszeállitásának bonyolult kérdése. 

Ami az adókönnyitő javaslatokat illeti, 
ezeknek egy részét Slapescu pészügymi- 
uiszter már át is küldette a törvényvéle- 
ményező tanácsnak, hogy a napokban be- 
erjeszthesse a parlamentnek. A hét ja- 
vaslat egyébként pontosan a következő: 1. 
kgyenes adók csökkentéséről és a glo- 

1s adó eltörléséről, 2. a bélyegilieték 
szállitásáról, 3. a fényüzési és forgalmi 
öérsékléséről, 4. a fogyasztási adó 
ász entéséről, 5. a gépkocsi-adó módosi- 
zegól 6. a látványossági adó módositá- 
adók valamint ezektől függetlenül 7. az 

ehajtási törvény módositásáról és c. 
azügyminisztérium átszervezéséről. 

IHás, állam külföldi adósságainak leszál- 
értő olgában a hitelezők három szak- 
felül megbizottja már javában folytat ja 
éne sgálatát Románia fizetőképessé- 
gymgya megállapitása céljából. A pénz- 
adott imiszter ma egy második emlékiratot 
külfe át nekik, pénteken este pedig a 

i szakértők összeülnek a pénzügy- 
. 

10 yengélkedés ide én, különösen ha a 
Pen létet szorulás fokozza, a természetes „Fe- 
Erülé, et keserüviz fájdalommentes szék- 

kielégitő emesztést hoz létre 

országból. 

miniszter vezetése alatt annak a román 
bizottságnak a tagjaival, amely a szakér- 
tők jelentése alapján Párisban folytatni 
fogja a tárgyalásokat, illetőleg alkudozá- 
sokat a hitelezők érdekképviselőivel. A 
külföldi szakértők munkája különben még 
10-12 napig tart s akkor elutaznak az 

A párisi tárgyalások rögtön 
ezután, a hónap végén, vagy március ele- 
jén kezdődnek meg. Lehet, hogy a román 
bizottság a külföldi szakértőkkel egvütt 
utazik a francia fővárosba Zeuceanu meg- 
hatalmazott miniszterrel az élén. 
Miután az uj költségvetés összcállitása 

elsősorban attól függ, milyen eredmény- 

nyel végződik a párisi alkudozás az ál- 
itásáró pvalószinü, 

hogy a pénzügyminiszter az uj költség- 
opetlés jabaslatát április 1-ig, tehát az uj 
költségvetési ép kezdetéig, nem terjeszt- 
heti a parlament elé. Igy csaknam bizo- 
nyos, hogy az uj költségvetést a parla- 
ment csupán az ülésszak végén, április- 
ban, vagy talán májusban szavazhatja 
meg s addig a kormány csak havi költ- 
ségvetésekkel fog dolgozni, ami persze 
távolról sem egészeéges állapot, de elke- 
rülhetetlen, mert a végleges költségvetés 
összeállitásához okvetlenül be kell várni 
a párisi alku kimenetelét. 

A képvisetőházi vita izgalmai 
Amint Tatarescu miniszterelnök a teg- 

nap este a képviselőházban rögtönzött 
többségi értekezleten bejelentette, a ház- 
szabályokat rövidesen módositják olyan 
értelemben, hogy egy szónok ne beszélhes- 
sen többet egy óránál s hogy a törvény- 
javaslatok vitája részleteiben a bizottsá- 
gokban folyjék le. Addig is kérte a mi- 
niszterelnök a többséget, ne válaszoljon, 
vagy csak nagyon röviden válaszoljon az 
ellenzék támadásaira s igyekezzék a le- 
hető leggyorsabban befejezni az igazolási 
vitát, mert az ország tettekre vár s a fet- 
tek lesznek a legjobb válasz az ellenzéki 
vádakra. Tatarescu ismét felsorolta a tár- 
gyalásra kerülő törvényjavaslatokat, élü- 
kön az adókönnyitési javas atokkal. 
A képviselőház szerda délelőtti ülésén 

ennek ellenére tovább folyt az időpocsek- 
lás, igaz, napirend előtt. A tegnap esti 
ülés jegyzőkönyvének felolvasásával kap- 
csolatban Spineanu nemzeti parasztpárti 

peénzeket vett volna fe 

képviselő visszautasitotta IRNizescu többsé- 
gi képviselőnek azt a többezör hangozta- 
tott vádját, amely szerint ő a nerrzeti- 
parasztpárti uralom alatt vesztegetési 

eveleket 
olvasott fel azoktól, akikről Rizescu szt 
állitotta, hogy „sperc"-eket fizettek volna 
neki. Spineanu végül rágalmazónak ne- 
vezte Rizescut. 
Rizescu ujból hangoztatta, hogy állná- 

sai megfelelnek a valóságnak s bizonyita- 
ni is kész azokat. 
Spineanu: Korlátolt, lelkiismeretlen' 
Rizescu: Nem tudom, hogy kettőnk kö- 

zül melyig inkább az. Ellenben továbbra 
is állitom, hogy Dambovica-megyében a 
nemzetiparasztpárti uralom alatt semmit 
sem lehetett elintézni, senki sem kapha- 
tott engedélyt, vagy közmunkát, amig az 
illető el nem ment a megyei szervezet 
klubjába s ott le nem fizette a Spineanu 
által kiszabott baksist, A klub vezetősége 

P-5baálja ki ezt a rendszen 

néhány héten keresztül és meg fogja 
látni, milyen üditö álomban lesz része, 

mihelyt lehajtotta fejét a párnára! Az 

emberek milliói New Yorkban, Chicago- 

ban, Londonban és más nagy városban. 

ahol a pokoli és ál- 

landó zaj álmatlansá- 
got okoz, minden este 

Oyorralinet znak. 
ARA: 50.- 98.- 175.- 320- 

Dr. Wander r. t. üzemek készitménye 

nyugtát adott a pénzről, mint önkéntes 
adományról. Hozzam ide a nyugtákat? 
Spineanu: Nem válaszolok egy öntudat- 

lan rágalmazónak! 

Erre a többség körében nagy lárma tör 
ki, amely botrányezerü jelleget ölt. A kor- 
elnök csak nehezen tudja lecsillapitani a 
kedélyeket. 

Ezután áttérnek a napirendre: folytat- 
ják az igazolási vitát. A Caliacramegye- 
beli választással kapcsolatban Lapedatu 
nemzetiparasztpárti azt hangoztatja, hogy 
ott nem is volt választás, hanem a liberá- 
lisok egyszerüen elosztották a szavazato- 
kat. A nemzeti-parasztpártnak a tavaly- 
előtti 17 ezer szavazat helyett mindössze 
ötszázat juttattak. 

Inculetz belügyminiszter ezzel kap- 
csolatban bejelenti, hogy Mhalache át 
nyujtotta a miniszterelnöknek ama hi- 
vatalos személyeknek a névjegyzékét, a 
kik visszaéléseket, erőszakosságokat és 
törvénytelenségeket követtek el a nem- 
zetiparasztpárt szerint. Biztositja az 
ellenzéket, hogy a kormány kivizsgálja 
a panaszokat s megtorolja az esetleges 
visszaéléseket. 
Erre a választást a többség igazolja. 

Ezenkivül még 15 megyebei választást 
kell igazolni, ami csütörtökön délig meg- 
történik s délután a képviselőház is 
megválasztja elnökségét. Elnökké Sa- 
veanut kiáltják ki. 

Vajdáék mégis kilépnek a nem- 
zetiparasztpártból 

Politikai körökben növekvő érdeklő- 
désse figyelik a vajdisták mozgolódását 
s lépéseikből arra következtetnek, hogy 
Vajda még ebben a hónapban bejelen- 
ti az erdélyi tartományi vezetőség 
ülésén a nemzetiparasztpártból való 
kilépését hiveivel együtt. 

A napokban Tilea volt államtitkár és 
a vajdisták több más vezető embere. 
felkereste Argetoianut s együttmüködés- 
ről tárgyalt vele. A tárgyalások álltólag 
nem vezettek eredményre. Most Junián- 
nal folytatnak megbeszéléseket, majd 
Gogával és Bratianu Györgygyel lépnek 
érintkezésbe. 

Beavatottak ugy tudják, hogy 

a vajdisták a napokban a fővárosban 
is hivatalos lapot jelentetnek meg, 
hogy ezzel is előkészitsék a talajt an- 
nak a jobboldali pártnak az összeho- 
zására. amelvet tervbe vettek. 



4. oldal 

A „FRANCISTAK" 
A KAPU ELŐTT... 

(A B. L. párisi munkatársától) 

Megkezdődött a francia jobb és 
bal élet-halál-küzdelme 

Iria: MIKES IMRE 

Páris, február 15. 
A francia polgárnak hagyományvai van- 

nak. A forradalom szent valami nála. A 
Place de la Baetille-on és a főváros száz 
más részén óriási emlékmüvek huldetik 
1793, 1830, 1848, 1871 barrikádjainak em- 

lékét. 
- A háboruba azért mentünk, hogy fel- 

szabaditsunk 2 millió elzászit... hogy- 
ne mennénk ki az utcára, amikor 40 mil- 
lió franciáról pvan szól - mondják a pá- 
risi hazafiak. 
Ilyenképpen emberek, akik egyébként 

óvatos és minden zürzavartól irtózó kis- 
polgárok, kivonultak a terekre és bule- 
várdokra. Tanácsosok, orvosok, kereske- 

dők, mérnökök, apró tőkepénzesek verőd- 
tek fuldokló tömegbe. Kerit(seket döntöt- 
tek le, vasrudakat téptek ki. gerendákat 
feszitettek le az autóbuszok oldalárol, fá- 
kat ráncigáltak ki gyökerestől a földből, 
torlaszokat épitettek, szembeszegültek a 
gépfegyverekkel és nekirohantak a kar- 
hatalomnak. Szabályos harc fejlődött ki. 
Itt a dolgok másképpen zajlanak le, mint 
Keleteurópában, ahol a tüntetés a karha- 
talom önkénye és a polgár vérehuliatása. 
Párisban egyenlő erők mérkőznek. 

Otszáz polgári sebesült. 
Négyszáz csendőr-rendőr a kórházak- 

x 

A francia polgár élete szent és sérthe- 
tetlen. 
Az a tény , hogy a garde mobile, a tün- 

tetések idejére Párisba berendelt csendőr- 
ség belelőtt a tömegbe, felháborodást és 
utálatot váltott ki. A rendőrség, a párisi 
rendőrség, - mondják a naivabbak - 
sosem merészkedett volna ilyesmire. 
S ezért következhetett be az a bohózati 

fordulat, hogy a polgár, aki tegnap vérét 
hullatta az utcákon, ma már itt s ott 
megéljenezte a „flic"-eket. 

Akik, természetesen, korántsem szelid 
bárányok. Csak látni kell őket, hogvan 
ütnek, csapnak, vágnak, rugnak, csak 
hallani kell, hogy fehér, ragyogó és kőke- 
mény „cannes'-eik nyomán miként recs- 
csennek a bordák és miként roppannak 
a koponyák! Most azonban, utólag, mi- 
után a sortüzet a csendőrlegények vállal- 
ták, ők is azonositják magukat a polgár- 
ság felháborodásával. Daladier, a bukott 
miniszterelnök 50 ezer frankot küldött a 
sebesült „flic"-eknek. Visszautastották. 
Daladiertől nem! 
Az övé az egész felelősség. A tüntetés 

idején a képviselőház karzatáról nézte az 
eseményeket. A tömeg már két kordont 
áttört s a harmadik, utolsó sorfal ellen ké- 
szült rohamra. Ha ezt is elsodorja, benyo- 
mul a kamarába és!... 
Ez is hagyomány. A képviselők részé- 

re: golyó és lámpavas. Szörnyü esemé- 
nyek történhettek volna. 
E pillanatban, állitólag, Daladier igy 

szólt: 
- Minden áron megakadályoznil... 
Löőttek. 
Ezzel Daladier örökre, vagy beláthatat- 

lanul hosszu időre eljátszotta szerepét. 5 
vele Frot belügyminiszter is, a karhata- 
lom l:gfőbb parancsnoka. A Sorbonne 
orvosi fakultásának kapujára a tüntető 
egyetemi ifjak ma felrajzolták karrika- 
turáját. Mütőasztalon fekezik, felvágott 
hassal, belei kilógnak: 
- Felboncoljuk Frot-otl! 

x 

Arról beszélni sem lehet, hogy a rend 
véglegesen helyreállott A bal és a jebb 
egyaránt folytatni fogja a harcot. Az 
utóbbi ugyan győzött. Elsöpörte a hata- 
lemról Daladiert és a radikális párot. 
Kinevezte Doumergue-ot, aki „nemzeti" 
kormányt alakitott. Bebizonyitotta, hogy 
a baloldal egyedül képtelen a kormáry- 
zásra. Elhitette, hogy a parlament tehe- 
tetlen. Olyan helyzetet erőszakolt ki, a 
mely már nagyon haeconlit a diktaturára. 
Elérte, hogy Chiappe-ot, a rendőrfőnököt, 
akit két héttel ezelőtt még mindenki gyü- 
lölt, éljenzik, sőt, esetleg vissza is szó- 
litják a prefektusi székbe. 
De viszont mindez alkotmányos uton 

történik még. A jobboldal győz, de a par- 
lamenti jobboldal. Nem az a jobboldal, 

amelyet a francia fasiszták akarnak. A 
„francista" jobboldal. 
A gyülölet és elnyomás jobbja. 
Az internálótáborok jobbja. 
A fajelmélet jobbja. 
A Hitler jobbja. 

A baloldal pedig azért folytatja a har- 
cot még az eddiginél is fokozottabb erő- 
vel, mert riadtan látja a francia fasizmus 
óriási erőfeszitését, eredményeit s az egész 
közvéleménynek, jórészt öntudat2an, jobb- 
rafordulását. 

Mindkét csoport tudja, hogy Francia- 
országot elérte a válság hulláma. A krizis 
távolról sincsen még olyan erős, mint Kö- 
zép-, vagy Kelet-Európában. Milliók che- 
zéséről, lakástalanságáról beszélni sem 
lehet. De nem is fog lehetni sohase. A 
polgár és a munkás igényei egyaraánt fo- 
kozottak itt. Ezek az igények sosem süly- 

üzleiben 
Arad, február 15 

Hatalmas tüzvész ütött ki szerdán 
Aradon. Délelőtt háromnegyed 10 óra- 
kor telefonon értesitették a tüzoltóságot, 
hogy a Kálvin János-utca 3 szám alatti 
füszerüzletben benzinrobbanás történt, a 
mely lángokba boritotta az egész épüle- 
tot. Mint később kiderült, az üzletben 
a kályha közelében egy benzintartály 
állott több liter benzinnel, amely a kály- 
ha melegétől felrobbant. 

A robbanás pillanatában a közelben 

cnzinrobbanás cáy áradi 
A robbanás kövelkezfében 

lyedhetnek az önmegtagadásnak abba az 
infernójába, mint Keleten, vagy középen. 

Januárban már ismét 30 ezer fővel sza- 
porodott a munkanélküliek hadserege. A 
krizis réme fenyeget. Már ez is eleg volt 

arra, hogy meggyujtsa a döntő harc fák- 

lyáját. 
A jobboldal diktaturát akar. A nagy- 

tőke, amely fél a munkanélküliségtől, 
ugyanolyan nemzeti „forradalmat tervez 

a Érancia fasisztákkal, mint amilyet Illit- 
lerék csináltak Berlinben. A baloldal vi- 

szont a fasiszta ligák feloszlatását, mun- 
kaalkalmak teremtését, becsületes biztosi- 
tást követel. A párisi nácik Chiappe-ot 
óhajtják vissza. A baloldal börtönbe 
akarja dugatni. 
Az a két világ néz szembe, amely min- 

denütt másutt is vivja döntő harcát. 
Párisban az igazi csata most kezdődött 

meg. 

kigyulladi az épülei is 

foglalatoskodott a tulajdonos sógornő- 
jje. Petrovics Krisztina, aki borzalmas 
égési sebeket szenvedett. A szeren- 
csétlen uriasszonyt a tüzoltók mentet- 
ték ki és szállitották kórházba, ahol 
harmadfoku égési sebekkel ápolják. 
Élethenmaradásához nagyon kevés a 
remény. 
A robbanás áldozatának kimentése 

után a két autóval kivonuló tüzoltóság 
hozzálátott a lángok eloltásához. Félórai 
megfeszitett munka után sikerült is el- 
nyomni a tüzet. A vizsgálat megindult 

AZ „ÖRÖK VADLOTT" NYILATKOZIK: 

„Örülök, ha Collescuval kerülök 
össze! 
Egyoldalu beszélgetés, amelyből a saitópereket tárgyaló biróság jellem- 

- mondja Krenner Miklós dr., a sajtó- 
perek romaniai rekordere 

zésén kivül a hires ügyész portréja is visszatükröződik 

Kolozsoár, febiuár 13. 
A téma sokkal komolyabb, semhogy 

vele kapcsolatosan humorizálni lehetne, 
de Krenner Miklós dr. a kitünő publicis- 
ta bátran odabiggyeszthetné nevjegvére: 
Fogd 9 és 12 között a törvenyszéken! 
Amit jelen esetben ugy is lehet értel- 

mezni, hogy valamelyik sajtóperével kap- 
csolatosan, elitélését, vagy felmentését il- 
letőleg fogad valakivel. 

Krenner Miklós dr. ugyanis az az uj- 
saágiró, akinek nemcsak Kolozsváron, ha- 
nem egész Romániatan a legtobb eajtó- 
pere van. Ha nem is naponta, de havon- 
ként háromszor-négyszer feltétlenül meg- 
relenik a biróság előtt, hogy az ügyész 
szavaira replikázhassek. 

Magas, kissé előrehajló sziluettjénél 
egvyik ügyfél árnya sem rajzolódik gyak- 
rabban a törvényszéki folyosó falaira.. 

Ha nem irná rendie pomnpás vezérek- 
kei és más irásait, egyedül már az is le- 
kötné, hogy olyan gyakren van a tör- 
vényszéken dolga... 
- Nem tudom már magamat adminisz- 

trálnil - mondta keserü gunnyai valame- 
lyik multkori tárgyaláson. 
Ő különben az a vádlott, aki mindig 

ügyvéd nélkül jelenik meg a tá gyalótec- 
remben. A gazdaságos relormot, amely 
kétségkivül „spórolást' jelent, ezideig 
még senki nem követi. Igaz viszont, 
hogy kinek is van annyi sajtoper? 
Talán csak még valakinek! UÚÜgy tu- 

dom, hogy az illetékes fórumok nemcsak 
Krenner Miklós dr., hanem Spectator cik- 
keibe is gyakran belekötnek, azaz magya- 
rosabban: inkriminálják... 
Node Krenner Miklós dr. és Spectator 

rendkivül közel állnak egymáshoz, mond- 
hatnók: egy test, egy lelek és igy minden 

sajtóperben azonos mértékben szerepel- 
nek 

Hallgassuk meg tehát Krenner Miklés 
dr. vagy ha ugy tetszik Spectator ta- 
pasztalatait: ; 

-A biróság liberalitását - mondja a 
sajtóperekben legsürübben szereplő crdé- 
lyi publicista - feltétlenül el kell ismer- 
nünk! Az ujságirókat a legiobb mondva- 
csinált vád alól felmentik, annak ellenére, 
hogy Colfescu nemcsak a vad, hanem a 
legkártékonyabb soviniszta áramlatoknak 
is képviselője. Hátamögött a jobboldali 
ifjusággal. 

- A biróság részéről - folytatja - a 
sajtóperek során, nemcsak elvbő. vagy 
politikából, hanem jogi szempontból 
szenzációs megállapitások hangzottak el 
már. A Pastea-tanács például egvy kom- 
munizmussal vádolt ujság:rok ügyében 
felmentő itéletet hozott, mert a cixkiró - 
az indokolás szerint - nem tet! egyebet. 
mint a kapitalista termelési rendszert bi- 
rálta, a biróságnak pediz nem feladata 
eldönteni, hogy melyik termelési rendszer 
a jobb. 
- Colfescu megtámadásával kapcsola. 

tos sajtóperemben - mondja Krennecr dr. 
amely három főtárgyalást „ért meg". a 
Pastea-tanács felmentett, azza, hogy egy 
ügyész szereplésének a kritikája a sajtó 
birálati jogához tartozik. Azzal a cikkem- 
mel kapcsolatosan pedig, amelyben kije- 
lentettem, hogy nem jól érzem magam itt, 
leszögezték, hogy ez - sajnálatos bár - 
de minden embernek egyéni joga! 
- Colfescu? - kérdezem. - A magán- 

életben találkoztak-e már? 
- Nem! - hangzik a válasz. - El kell 

azonban ismernem róla, hogy rendkivül 
erős meggyőződésü, fanatikus ember, aki 

is 

1934. lebruár 16. 

bennem csak tiszteletst ébreszt. noha . 
fogultságán és szofizmáin mosolyoga 
kell! Másik érdemes vonása az agilit. 
azután a szónoki készség' Én Például ny 

peramentumát, ugyhogy örülök, ha sajtó. 

het!) Tisztelem, mert a kisebbségi jogvé. 
delem legértékesebb szövetségcse! 

- Ez paradoxon! - vetem közbe. 

a saját erőnk! 

kesztő urnak? 

ző gesztust tesz: 

könyvtárt tanulmányozott már össze. 
dekes összecsapás igérkezik. 
- És a másik két ügy? 

különben ismét lesz egy sajtóperem! 

Olyan közömbös hangsullyal mondja 

hidegebbre fordult az idő! 

irredenta, mert 
gyógykezeltette. 

Záradékul meg kell még 

tát folytathasson. 

mindegyre sürübben előforduló sajtópe. 
rek alkalmával...! 

Ugy látszik, hogy aki sokat markol, 
tényleg keveset fog... 

A közmondásban éppen ugy, mint a bi. 
róságon.. 

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, 
szédülés, bágyadtság, levertseő, félelemérzések 
eseteinél a termeszetes „Ferenc Józsel! 
keserüviz kitünő háziszer amely az emésztőszer- 
vekből eredő zavarok nagy részet megszünieti 
s visszaadja a testnek és szellemnek régt munka- 
képessélet Orvosi szaktekintélyek mefigyelték, 
hogy a Ferenc Jlózsef viz öreg emoereknél 
1s medbzhatóan és minden fájda om nélkül hat. 

A „használt tárgyak" 
vámszabálya 

vőben ne engedélyezzenek semmiléle 

vámmentesitést használt tárgyak behoza 
tala esetében, ha azokat 

földön élő rokonok vagy ismerősök 

tárgyakat az országba. Mentesek marad 

nak viszont a vámfizetéstől továbbra 1 
azok a tárgyak, ameyeket az 
személyesen hoznak be magukkal s ame 
lyeken felismerhetők a használtság je 
lei. 

KEszsEGGEL KULDÜ CIMJEGYZEÉKET 

suronsYán a. 7., T6.-MUR 
FIOKOK; BÜCURESTI - BRAS 

értek románul és mégis érezni t"dom tem. 

perben összekerülök vele! (Gyakran örül 

-Azl! - hagyja helben. - Szóval 
inkább segit Colfescu győzelembez, min 

- Hány sajtópere volt eddig főszer. 

Krenner dr. elmosolyolik és mentegeté. 

- Hát tudom én? Ebten a hónapban 
még három lesz! Február 24-én a transsyi. 
vanizmussal és autonomiavai kacsolai 
sajtóperem esedékes Arra kivételesen vé 
dőt is viszek: Klein Miksa dr-t, aki egég 

Ér 

- Jelentéktelenebb! A jövő hónapban 

ezt, mintha arról beszélne, hogy megini 

Krenner dr. nem haragszik, bár leg. 
utóbbi sajtóperének tárgyalásán is azt ál. 
litotta róla Colfescu, hogy közveszélye 

betegségét Budapesten 

emlitenem 
mert ide tartozik, hogy Colfesen - amint 
az ügyész egyik bizalmasabb ismerőe 
mondja - szeretne beirntkozni az [jság. 
iró Klubba, hogy az ujságirókkal, különö. 
sen Krenner Miklós dr.-ral koronként vi. 

Mintha erre nem volna elég alkalma a 

Nemes Ferenc 

Bukarest. február 15 

A pénzügyminiszter körrendeletben 

utasitotta a vámhivatalokat, hogy a jó 

postacsonas 

ban, vasuton vagy bármilyen más ut01 
küldik. Gyakorni eset ugyanis, hogy kül 

ilyen cimen küldenek különféle használt 

utazók 

Ú
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él A KÖLTÓ HANGJA 
ral A költő hangja nem lehet ma lágy 

nt A költő hangja sebet tépeget, 

A költő hangját úszitja a vágy, 

er. Hogy fellármázza mind a népeket. 

A költő hangja titkon nem oson 

ló A költő hangja nyiltan gyujtogat 

A költő hangja emlékvánkoson 
Elringatja a fáradt álmokat. 

A költő hangja mérges gázt lehel 

A költő hangja SOS-t rikolt, 
A költő hangja nem lehet pehely, 

Mikor a mélypont szomoru rikord. 

A költő hangja drapéria, gyász, 

A költő hangja előtt nincs retesz, 
A költő hangja delej s egyre ráz 
s a lelkiismeret ujból ébredez. 

A költő hangja nem finom fodor, 
A költő hangja éles, durva kő 
A költő hangja hullámot sodor 
És hogyha kell, a roppant égbe nő. 

A költő hangja zokog, mint a szél, 

A költő hangja csóvás meteor, 
A költő hangja bátor, mitse fél 
És boldog, kogyha vére lázba forr. 

int A költő hangja forradalmi tett 
Őse A költő hangja fákiyás tiszta hit 
ág. A költő hangja jelszó s ima lett 
nö. És zászló lobogtatja titkait. 

1 A költő hangja gyárkürt s dinamit 
A költő hangja véres barrikád 

a a A költő hangja lengő nyil, amit 
pe A csönd kilőtt s zenébe hajlik át. 

kol A költő hangja szenny fölött suhan, 

A költő hangja rozsdán lépeget, 
A költő hangja zengő, bölcs zuhany 

bi. S tisztára mossa mind a népeket!: 

c -IDőJELENTES. A budapesti idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint 

a gyengülő szél, jobbára derült idő és éj- 
m akai erős lehülések várhatók. : 
i" - Kettős halálos itélet Szezeden. 
ter szegedről jelentik: A szegedi törvény- 
let szék kedden, a délutáni órákban mon- 
k dott itéletet Juhász József és Nagy Imre 
nél szegedkörnyéki földmunkások bünügyé- 
hat en. A fiatal legények az elmult év 
- őszén fejezecsapásokkal és késszurások- 

al meggyilkolták Herány Ferenc szeg- 
vári korcsmárost és annak feleségét, 
majd a borzalmas tett után teljesen Ki- 
fosztották a lakást és elmenekültek. A 

: törvényszéki tárgyaláson a vádlottak 
15 konok tagadássai próbálták menteni ma- 
ben gukat. A törvényszék hosszas fanácsko- 
bet ás után kötéláltali halálra itélte a rab- 
je ógyilkosokat. A halálraitéltek a 
éle ányzóhoz folyamodtak kegyelemért. 
z2a- a az meg nem kegyelmez nekik, Ma- 

gyarországon ujra akasztanak. 
1ag- [4 . . . . 

t 7 Dévai hirek. Déváról jelentik: 
ib Még 1933 október 21-én éjszaka ismeret- 
ku len tettesek betörtek a hunyadmegyei 
sők zébe község előljáróságára és felfeszit- 
nált e a pénzszekrényt, abból 170 ezer lejt 
42tak el. A helyszinen maradt szerszá- 
ad mok 1 . 

k alapján a csendőrség meginditotta 
nyomozást, amely azonban csak most 

70 trt eredménnyel. A csendőrök elfogták 
me atojka Juon czebei lakost, aki be is 
je kae hogy ő volt a tettes,. Sztojkát 

Madták a dévai ügyészségnek, a nyomo- 
as azonban tovább folyik, mert az a fel 

a é hogy Sztojkának bizon os szemé- 
kezére jártak a betörésben. Nincs 

és ya, hogy az ügyben még szenzáci- 
" etartóztatások lesznek. - Menegoni 

ugusztin dévai fodrász hétfőn este az 
tsalál] megszólitotta egyik ismert dévai 
szolt 12 éves kisleányát, majd bevon- 
rény. kapu alá, ahol erkölcstelen me- 
oldyte akart elkövetni ellene. Az is- 
áneányka sikoltozására egy szolgáló- 
lisnak zaladt elő, mire a merénylő fu- 
e eredt. A cselédleány azonban fel- 
en támadót Menegoni személyé- 
maja kit a rendőrségen kihallgattak, 
hátsz átadtak az ügyészségnek. - A 
ben 8i járásban fekvő Csopea község- 
Nyonia csendőrség pénzhamisitó banda 
Iajatra bukkant. Elfogták Radulescu 
Nedin 2 Radulescu Konstantin, Muntean 
ikés Vizote M. csopeai lakosokat, a 
énzhezül az utóbbi lakásán felfedezték a 

misitó mühelyt is. Találtak 30 
ipszle amis százlejes ércpénzt, egy 
enyomatot, néhány kiló ólmot, 

rREk 

kor- 

szállitották. 

. ; 

bronzot és cint. A 
a csendőrség bekisérte a dévai ügyész- 
ségre. í 
- Tizenöt embert ölt meg egy olasz- 

országi hegycsuszamlás. Rómából jelen- 
tik: Az Appeninek keleti lejtőjén, a 
tengertől nem messze, Rimini és Pezzaro 
városok között irtózatos pusztitásokat 
okozó hegycsuszamlás történt. A legördü- 
lő sziklák San Lazaro város külső részei- 
nek egy részét teljesen elpusztitották. 
A hegycsuszamlás nagy anyagi károkat 
okozott és 15 embert ölt meg 
- Két részeg iiju „hőstette". Nagyvá- 

radról jelentik: A Nagyvárad melletti 
Les községben, a hétfőről keddre virra 
dó éjszaka folyamán Daghean Vasile és 
Mihes Petru részeg állapotban levő adó- 
hivatali tisztviselők, megtámadták Ber- 
dea Flórián közrendőr feleségét és a 
védtelen teremtést az elhagyott uton 
véresre verték. A részeg emberek ezután 
sorsára hagyták az uton eszméletlenül 
fekvő fiatalasszonyt és eltávoztak. A 
csendőrség letartóztatta az embertelen 
tisztviselőket. A fiatal asszonyt a nagy- 
váradi közkórházban ápolják. 

ABLAKk 

pénzgyártó társaságot 

lentkezik. 

„Elefánt, te marha: most kezdesz el intelligens lenni?..." 
Ilyen kezdetü levelet szándékozom tudniillik állattársunkhoz, a elefánthoz irni. 

Azt olvaspán ugyanis nemrég, a fogorvosnál várakozva, egy angol szemlében, hogy 
a két változat és csökevpény, mely az elefantidák ősoilági óriásfajtájából annyi 

hatalmasabbnak kipusztulta után máig is megmaradt: a létért való állandó küzde- 
lemben testi szerszámain fölül ujabban mintha értelmét is kezdené e küzdelembe 
pelni. ; 

.Ettől szeretnélek megóoni, te kedves, jóságos, és, sajnos, okos állat, elefánt. 
Csak nem ment el a jó dolgod, hogy most add magad az intellektueli pályára, mi- 
kor látod, hogy mi hogy jártunk opele? Mindannyiunk teremtője a tanum, hogy, 
emberfelebarátaimról nem is szólpa, még a kutyát, még a lopat sem szeretem ugy, 
mint benneteket, jóravaló maradékai egy jobbhiszemü világnak. De inkább fordul- 
jatok fel s pusztuljatok ki ézen nyomban, semhogy egy unokátokkal bár egy nap- 
ra megessék, ami a mi nemünkkel most már esztendők óta történik. Mammutfltok s 
egyéb őseitek ártatlan estek bele vermekbe, amelyekben végüket lelték. De az 
ember maga az a verem, amelybe beleesik s nektek, nemes állatoknak, ily rerver- 
tált végeteket nem akarom láítni!... 

REKORD AZ IKREKBEN 
eze 

Az amerikai Atlanta város elemi iskolája 
a maga nemében palóban páratlanul álló 
rekordot állitott fel. Tiz ikerpár jár ebbe 
az iskolába, a tanerőknek meglehetős gan- 
dot okozova, mert azok alig-alig tudják az 
ikertestvéreket megkülönböztetni egymás- 
tól. Általában az utóbbi időben rengetes 
iker születik. A természet nem törőödik a 

nyomorusággal, 

- Tordamegyei hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Néhány nappal ezelőtt Trofia Ja- 
kob koppándi lakósnak kellemetlen ka- 
landban volt része. Az esti szürkületben 
hazafelé igyekezett, 
uton két ember állta utját, akik a pénzét 
követelték. A megijedt embernek a tel- 
jesen elhagyatott uton nem maradt más 
választása, minthogy teljesitse az uton- 
állók követelését s a fenyegetőleg visel- 
kedő támadóknak átadta 200 lej kész- 
pénzét és öngyujtóját. A csendőrség az 
utonállókat Lakatos Traján, Lakatos 
Máthé környékbeli cigányok személyé- 
ben letartóztatta s a tordai csendőrpa- 
rancsnoksághoz kisérte be, ahonnan - 
rövid kihallgatás után - átadták őket 
az ügyészségnek. - Peteleu George 36 
éves topánfalvi erdőmunkás a község 
egyik erdejében fát vágott. Munkája 
közben a fa rázuhant és fején sulyos zu- 
zódásokat okozott. A tordai kórházba 

midőn az ország- 

J. B. Priestley: A nap hőse. J. B. 
Priestley a háboruutáni angol irodalom egyik 
legjelentékenyebb alakja. Több irodalmi világ- 
sikerrel a tarsolyában, megmaradt merész s a 
legigazibb értelemben vett fiatal irónak. Min- 
dent meg mer látni, mindent ki mer gunyoilni, 
hihetetlen lendülettel teremti és mozgatja ki- 
sértetiesen élethü alakjait, karonragadja az ol- 
vasót s mint ifju, lelkes cicerone, körülviszi 
a mai életben. Végigvezet a roppant London 
satnya milliomos otthonain, azon a félőrült 
sex-appeal vásáron, amelyet szinházi világnak 
neveznek, az ujságpaloták nagyképü sietésén, 
a szélhámosok „szuper-luxus" szállóján, börtö- 
nön és proletárnegyeden, hogy aztán vidékre 
kanyarodjon utunk, a halódó gyárváros mun- 
kanélküli lakói közé. Legmaibb könyve A nap 
hőse, a legérdekesebb könyv, s a háboruutáni 
irodalom legszebb könyveinek egyike. - Az 
Athenaeum vászonkötésü sorozatában jelent 
meg. 60 lej minden könyvkereskedésben, vagy 
ahol nincs, a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

- A berecki rablók a brassói tábla 
előtt. A brassói tábla Panu tanácsa, ma 
tárgyalta Balogh István és Hella Géza 
berecki legények bünperét. A két vád- 
lottat - akik ellen az volt a vád, hogy 
1930 októberében behatoltak Buciuman 
Sándor berecki kereskedő lakásába és 
onnan 300 ezer lejt raboltak el, a sepsi- 
szentgyörgyi törvényszék annakidején 
egy-egy évi fogházra itélte A vád- 
lottak fellebbezése folytán került az 
ügy a brassói tábla elé. A tábla hosszas 
tanácskozás után a törvényszék itéletét 
megváltoztatta olyanképpen, hogy Ba- 
logh István büntetését 2 évi. a Hella 
Géza büntetését pedig másfél évi fog- 
házra emelte fel. 

- Kolozsvári hirek. Kedden este az 
Árpád-uton lefordult a szekérről Hirsch 
Bernát szikvizgyáros és nemsokára meg 
is halt. A halálát epilepsziás roham 
okozta. - A Trefort utca 19 szám alatt 
lakó Weis Jenő jelentette a rendőrsé- 
gen, hogy egy héttel ezelőtt szüleihez 
küldte valami pénzzel Rámnicul-Válcea- 
ba a cselédjét, Mátyás Erzsébetet. A le- 
ány azonban nem érkezett meg s azóta 
életjelt sem adott magáról. A rendőrség- 
nek az a gyanuja, hogy leánykereskedők 
kezébe került a szerencsétlen cseléd s 
ebben az irányban inditották meg a 
nyomozást. - Mult év szeptemberében 
Tordán a rendőrség kommunista röp- 
cédulákat talált Makovszky Károly 21 
éves üvegfuvónál és Bokor László 19 
éves villanyszerelőnél. Makovszkyt 
emiatt a törvényszék 3 évi, Bokoct pe- 
dig 2 évi börtönre itélte. Az itéletet a 
vádlottak megfellebbezték a kolozsvári 
táblához, ahol 1-1 évvel le is szállitották 
büntetéseiket. A vádlottak ezt is megfel- lebbezték 

a spamyolmálha és a 
Torokfájás ellemszere 

anélkül, hogy a szervezetet gyöngitené, 
anélkül, hogy zavarokat okozna 

Az emberek ezrei kerülik a spanyolnátha elleni szereket, 
mert attól félnek. hogy a szívet, a gyomrot. vagy a vesét támadják meg A Rhodine, a hirneves UÜsines du Rhőne' készitménye, annak köszönheti nagy népszerüség, hogy az orvosok egyhangulag megállapították, hogy e szer a szer. vezetbe hatolva kizárólag gyogyhatást idéz elő. Rhodine tel- 
lesen iztelen, azonnal telolvad vizben és hatása azonnal je- 

Khodine kapható az ország összes gyó szer- 
lóralban és drogériálban. gyógysz 

Egy 20 tableltát tarlalmazó alumi- 1A; 
nium lubus ára csak Lel 26.- 
Egy 4 toablettót tarialmazó alumi. lei 8.50 

........... 

nium elül ara............ e ..... .... 

Negyedszer is elnapolták 
a sinfalvai pör tárgyalását 

Torda, február 15. 

A tordai törvényszék Stefanescua -Du. 
mitrescu tanácsa a tegnapi napra tüzte 
ki a már három izben elnapolt sinfalvai 
rombolások tárgyalását. A kora hajnal- 
ban beérkező vicinálisról hatalmas tö- 
megben szálltak ki a tárgyalásra beidé- 
zett károsultak, tanuk, rombolók és vád- 
lottak egyaránt. Csak a fővádlott diákok 
nem érkeztek meg. 

Az elnök névsorolvasás után megálla- 
pitotta, hogy ezuttal is 7 vádlott, 14 ta- 
nu és 3 károsult hiányzik. Azaz igazában 
csak négy, mert Botár Ferenc vendéglős 
január elején végleg elköltözött az élők 
sorából, nem várva be a földi igazság. 
szolgáltatás itéletét. Állitólag buskomor- 
ságba esett és abba halt bele. 

Az elnök kérdésére az ügyész javasol. 
ja a tárgyalás megtartását, mig a vád 
lottak képviseletében dr. Boeriu Joa 

szenátor védő, utalva a tanuk és a többi 
hiányzókra, kéri a tárgyalásnak hosz 
szabb időre való elnapolását: 
Az elnök rövid tanácskozás után el. 
rendeli az elhunyt Botár Ferenc halott 
bizonyitványának hivatalból való be- 
szerzését és a tárgyalást március 26-ár: 
napolja el. 

JElEvréös 
AZ uJ KALAPDIVATRÓL 

Páris, február 15. 

Itt a szalmakalap, persze, ezidőszerint 
még csak a hölgyek fején látható. Az 
idén talán még korábban, mint más sze- 
zonok során. Mintha kényszeriteni akar- 
nák a tapaszt. hogy siessen. Pipacs- 
piros, füzöld, föld-fekete szalmakalapok 
selyemdiszitéssel ott piritanak már nagy 
vidámsággal a hölgyek fején. Előzn 
akarják a tapaszi pirágok érkezését. 
Természetesen, megint uj formát diktál 
a divat és ezzel uj arckifejezést kapnak 
a nők. Megint zavarban lesznek a fér- 
fiak, nem fogják megismerni régi hölgy- 
ismerőseiket. Köszönni fognak ismeret. 
len hölgyeknek, mert az uj formáju ka- 
lap mindig megzavarja logikus emlé- 
kezőtehetségüket. Már januárban pita 
pvolt arról, hogy tovább hordják-e a dá- 
mák félodalt lecsapott, zsokésapkasze- 

rü, kis ellenzős sapkáikat és kalapjukat. 
vagy nagy merészséggel fedjék-e fel el- 
takart homlokukat? Utóbbi mellett dön- 
töttek és most a széphomloku holgyek 
ünneplésére kerül a sor. Itt az uj fej- 
uniformis: tarkón, füleken a megnő- 
pvesztett hajfürtök „rollnija", a homlo- 
kok világosan, szabadon és redőtlenül 
borulnak a bizalmas, meleg, fiatalos és 
tisztatekintetü szemekre. Semmi árnyék 
és semmi titok az arcban. A kalap pa- 
rányi fejére féloldalt szorosan felhaj- 
tott karima simul: a felhajtást oldalt 
viselik és az egész kalap a homlok fő- 
lött két ujjnyira hordoa szabályszerii. 
Mintha nagyon hátracsuszott polna. 
Vége a titokzatosan elbujó misztikus 
tekintetnek. Kisüt a nap és a hölgyek 
megfiatalodoa, lányos naibitással és 
fürtös fejjel, gyerekes bátforsággal mu- 
tatják a pvilágnak arcukat, szemüket, 
homlokukat és ugy tesznek, mintha nem 
polna többé titkuk. 
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SZERKESZTETTE. 

BALLA KAROLY 

Niugep 
(Az érem egyik oldala) 

A rendőrség kimutatása szerint Aradon 

1933-34 telén ijesztő mértékben elszapo- 

rodtak a betörések és lopások. Tulajdon- 

képpen nem is értékben mutat emelkedést 

ez a kimutatlás, hanem mennyiség szem- 

pontjából. Egyre nagyobb tömegü bunöző 

surran be véletlenül nyitovahagyott ajtó- 

kon, vagy kotorász figyelmetlen emberek 

zsebében: az alkalmi toloajlások száma 

egyre emelkedik. Mert nem holmi Ameri- 

kából behozott „bünhullám"-ról van szó 

ezuttal. Az igazság az, hogy Arad sze- 

génynegyedei felett idén rémuralmat tart 

a nyomor. Aradon a munkanélküliek szá- 

ma szinte páltozatlan maradt, ezzel szem- 

ben a munkanélküli segélyalap félmillió 

lejt meghaladó összeggel kevesebb. mint 

favaly volt. Mindössze háromnegyed mil- 

lió lej. A munkanélküli segély amugyis 

soványka segitsége már most, febraár kö- 

zepetáján teljesen kiapadóban opan. Az 

a helyzet, hogy ez a tönkrement, agyon- 

mellőzött város ugy áll a munkanélküli- 

ség és a tőkenélküliség szülte nyomor hul- 

lámverésében, mint egy fizikailag teljesen 

legyengült ember, aki elgyengült szerpe- 

zetépel szinte szabad prédája sok-sok be- 

tegségnek. A hosszu, szörnyüségcsen ke- 

mény tél százával szüli a bünözőket és 

hiába a rendőrség minden erőfeszitése: itt 

tehetetlenül áll a közbiztonság szervezele. 

Utoljára is, a városi nem lehet megtölteni 

titkosrendőrökkel és sajnos, mint felbuj- 

tót, mint büntársat - bármennyi bizonyi- 

ték pan is ellene, - nem lehet letartóztat- 

ni a telet... 

Vérbaj 

Szomoru kimutatás, amely:en Arad a 

második... Hivatalos kimutatás közli, 

hogy vérbaj elterjedése szempontjából 

Arad a második helyen áll az ország vá- 

rosai között. Ebből a kimutatásból szi- 
vesen kimaradtunk volna... 

l 

Élet és halál 
ARAD SZÜLETÉS-HALÁLO- 
ZÁSI MÉRLEGE 

A város által elkészitett anyakönyvi 
kimutatás szerint Arad lakosságának 

halandósága 144 halálesettel haladta 

meg a születések számát. A mult évben 
4175 haláleset történt 1031 születéssel 
szemben. 

Béség... 
(Az érem másik oldala) 

PASSZIV 
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Megbizható megállapitások szerint 
Aradnak hosszu évek óta először ezidén 
volt az első „igazi' farsangja. Egymást 
érik a mulatságok, a jókedvet pezsgővel 
locsolják, nem, azt éppenséggel nem 
mondhatnánk, hogy Aradon kiapadt pol- 
na a jókedv. Emellett, még azt sem állit- 
hatja senki, 
mü-jókedv, hogy csak a felejteni vágyó, 
elgázolt emberek merülnének el éjszakán- 
ként a jókedo mindent feledtető lármá- 
jába. Itt nem erről pan szó. AÁrad idei 
farsangi szezonja az igazi, a „hamisitat- 
lan' jókedv jegyében zajlottle. Nemcsak 
a bálak, de a házimulatságok is tanusá- 
got tesznek erről. Mert van még pénz és 
van még jókedv ebben a haldokló páros- 
ban. Vannak emberek, akik könnyü kéz- 
zel és könnyü élniakarással pezsgőbe ful- 
losztják az árnyékokat, amelyek minden- 
napjaikat körülveszik. Kilenc-tiz olyan 
zártkörü társaság imbolyog hanyag előke- 
lőséggel ennek a városnak egyre jobban 
Lhülő és halálbamerevedő teste feleit, ki- 
lenc, tiz olyan társaság, amelynek tagjai 
megmérték az életet és - könnyünek ta- 
lálták azt... Nagy, émelyitő szerelmek 
szövbődnek ezekben a társaságokban - a 
páros szemeláttára. „Mindenki' ezekről a 
viszonyokról beszél: férjek idegen asszo- 
nyokkal és feleségek idegen fiatalembe- 
rekkel andalognak szerelemtől répeteg le- 
kintettel például a táncparketteken, érez- 
pe és élvbezbe, mint bámulja őket kimeredt 
szemmel az a kispolgári közönségtöredék, 
amely a nyomor és a bőség malomköpve 
közé kerülve, tehetetlenül asszisztál saját 
sjemetése felett... 

hogy ez a jókedo amolyan 

; 

lány testén. 

Gázolás... 
RKörülbelül két héttel ezelőtt történt: az ara- 

di vasuti állomáson, az állomás belső területén, 
egy mozdony halálra gázolt egy 11 esztendős 
kisleányt. A nyomozás megindult, a nyomozás 
ma is folyamatban van: a nyomozásnak két 
bét alatt semmi eredménye sincsen.. 

Ezzel az egyszerü ténnyel pedig foglalkozni 
kell. Olyan megdöbbentő és hihetetlenül hang- 
zó ez, hogy meg kell emkékezzünk róla: két 
hét alatt nem tudták tisztázni, ki vezette a 
mozdonyt, amely kioltott egy gyermekéietet. 
de még azt sem, melyik volt az a mozdony, a 
mellyel keresztülgázoltak a 11 esztendős kis- 

Le kell szögezzük: nem a megtoriatianul 
hagyott büncselekmény miatt irjuk ezeket a 
sorokat. Lehet, hogy ez a szempont szentimen- 
tálisabban lenne feltálalható, lehet, hogy ez a 
szempont meghatóbb lenne. A mi szempontank 
azonban ettől teljesen független. 

Erről lenne szó: Egy vasuti állomás nem 
holmi elhagyatott országut. Egy vasuti áilo- 
máson nyilvántartanak minden mozdonyt, min- 
den szerelvényt, amelyik akár csak pár lépést 
is tesz. Elképzelhetetlee is másképpen: mi len- 
ne, ha a vonatok és mozdonyok teljesen sza- 
badjárahagyva szaladgálnának a sineken?... 

. 

Nem irom meg, 

És még erről van szó: Egy mozdony nem 
holmi élesrefent bicska, amelyet el lehessen 
hajitani. Egy mozdony, amellyel embert öltek, 
magánviseli a huscafatokat, magánviseli a vér- 
nyomokat. A halálos gázolás nyomait, ame- 
lyeket nem lehet egy-kettőre eltüntetni. 

Nos, mármost: ma, amikor a modern krimi- 
nalisztika egyetlen hullarész alapján huszcon- 
négyórák alatt 
gyilkosságokat, amikor a legravaszabb gonosz- 
tevőket is szinte játszi könnyedséggel heritik 
kézre, ma ne lehessen megállapitani, melyik 
mozdony volt az, amelyik az aradi állomáson 
1934. január harmincadikán kioltott egy em- 
beréletet?! 
Igen, erről van szó: Hogyan lehetséges, hogy 
két hét alatt nem tudták kinyomozni, milyen 
mozdonyok haladtak át a kérdéses idóponttan 
az aradi állomás megfelelő szakaszán. kik vol- 
tak a mozdonyvezetők és, hogy a mozdonyo- 
kon nem-e maradtak bünjelek, nyomok:: 

Nem, nem a megtorlás utáni bosszu diktál- 
ja ezeket a sorokat. Csupán a megdöbbenés. 
Mert ijesztő közbiztonsági viszonyok azok, a 
melyek igy nyilvánulnak meg. Ijesztő az a 
közbiztonság, amely ennyire tehetetlen... 

... gázolás...! 

csak bizonyos jóleső elégedettséggel regisztrálom, hogy néha-néha van még sulya a nyom 
tatott betünek. Erről van szó: ezen a helyen, az egész magyar nyelvterületen először. ép- 
pen Aradról emeiltünk vétót azok ellen a kétségtelenül mesterségesen kitenyésztett tulka- 
pások ellen, amelyek a budapesti egyetemek békéjét annakidején megzavarták. Választások 
küszöbén állottunk, Erdély magyarságanak jobban, mint valaha, szüksége volt egységére. 
Erdéiy magyarságának jobban, mint vaiaha, szüksége volt arra, hogy kisebbségi jogait elis- 
merjék, tiszteletben tartsák. Ez volt a helyzet, amikor Budapesten egy botcsinálta kisebbség 
ellen néhány felheccelt fiatalember erőszakos tüntetéseket rendezett. Ami ellen innen, 
nyugati határszéiről, mi, a kisebbségbe-sodródott magyarság: tiltakoztunk. És a tiltakozás 

a 

nem maradt eredménytelen. Budapest, a budapesti sajtó is megérezte, mit jelent az, ami- 
kor a kisebbségi sorsban élő magyarság emeli fel tiltakozó szavát. Márpedig tiltakozó sza- 
vunk nem maradt egyedül. Olyan sulyos, nagytekintélyü és tiszteletben álló ember emel- 
te fel szavát a mienk mellett, mint Barabás Béla, aki cikkekben és nyilatkozatokban kelt ki 
az antiszemitizmus kutmérgezése ellen. Ez, már magábanvéve is eredmény volt. De az igazi, 
megnyugtató eredmény csak akkor következett, amikor az arra illetékes budapesti körök, 
szinte szemmei láthatóan az ügy körül megindult vélemény-hangverseny hatása alatt, a 
magyarság külpceiitikai presztizsére és érdekeire károsnak nyilvánitották az egyetemi ki- 
lengéseket és kiméletlenül elfojtották azokat. 

Arad, a leénpitéff város 

Egy vár
o s, amelyet fekete listára feltek 

Az örök mostohagyermekkel szemben nincs kegyelem 
ÜUgy látszik, még nem volt elegendő, 

ami néhány esztendő alatt történt. Nem 
volt elegendő, hogy minden jelentős in- 
tézményünket leoperálták, hogy elejtet- 
ték, leépitették az aradi érdekeket, hogy 
szinte faluvá degradáltak: mindez, amint 
láthatjuk, nem volt elegendő. Amint az 

aradi szakmai kamarák ellen meginditott 
leépitési kampány mutatja: Aradot még 
nem fosztották meg mindenétől, Aradnak 
még van mit elveszitenie. 

Teljesen érthetetlen, emellett céltalan is 
az a kampány, amelyet pártállásra való 
tekintet nélkül, évek hosszu sora óta va- 
lamennyi kormány folytat Arad 
Elsősorban a szomszédos Temesvár javá- 
ra, de igen gyakran teljesen lart pour 
Vart, minden látható ok nélkül, szinte 
szisztematikusan elvonták valamennyi 
fontosabb közintézményünket, elvitték a 
komolyabb funkciókat betöltő hivatalo- 
kat, gazdasági érdekeinket semmibe se 
vették és Arad csak fellobbanó keserüség- 
gel, de minden kitartás nélkül tiltakozott 
ezek ellen. 
Most azután sor került arra, ami talán 

utolsónak maradt meg fontosabb 1intéz- 
ménynek ebben a városban: a Mezőgaz- 
dasági és a Kereskedelmi és Iparkamará- 
ra. Arad kétségbeesetten tiltakozik szak- 
mai kamaráinak leépitése ellen. Hivatkoz- 
nak arra, hogy a Mezőgazdasági Kamara 
Románia hasonló intézményeinek a minta- 
képe volt mindenkor, hivatkoznak arra, 
hogy az aradi Kereskedelmi és Iparkama- 
ra az ország legaktivabb kamarája. Mind- 
hiába. 
A Mezőgazdasági Kamarát ugyan eike- 

rült megmenteni Aradnak, de nem azért. 
mert bebizonyitották, ami amugyis nyilt 
titok volt: hogy az aradi Mezőgazdasági 
Kamara megszüntetése egyenesen lehetet- 
lenség. Nem, nem a gazdasági tények 
győztek itt sem. Hanem a politikai meg- 
fonfolás. Mert hiába: nem lehet kikotni 
egy egész megye szavazóival. 
Igy menekült meg a Mezőgazdasági Ka- 

ellen. 

És ezért vész el minden valószinüség 
szerint az aradi Kereskedelmi és Iparka- 
mara. Mert, nyilvánvalónak látszik, hogy: 
elvész. A tervezetet nem azért csinálták, 
hogy a siránkozó aradiak panaszának ha- 
tása alatt precedenest szolgáltassanak az- 
zal, hogy egyszerü küldöttségjárásra 
„visszaszivnak' mindent. Mi lesz akkor a 
„tervezetbő!"? Hiszen mindegyik kamara 
joggal követelhetne az aradi rokonintéz- 
ménnyel azonos elbánást... 
Kár reménykedni. Kár reményeket kel- 

teni. A most hazatért küldöttség - vall- 
juk be őszintén - abszolut negativ ered- 
ménnyel járt. Sőt mi több: teljesea pozi- 
tiv eredményt produkált ez a küldöttség- 
járás. Ez a pozitivum: az aradi kamarát 
nem lehet megmenteni... 

Állapitsuk meg tehát: Aradot ugylát- 
szik végképpen „B'-listára tették. Arad 
város hetvenezret meghaladó lakósaival 
egyetemben, érthetetlen okok miatt, Arad 
- fekete listára került. 

BJátékláz Aradon 
Arad éjszakai élete uj szinfolttal lett szine- 

sebb. Aradon játék-kaszinó nyilott. A napok- 
ban este nyitotta meg ajtajait a klub, amely. 
nek helyiségeit kizárólag „játékra", roulette- 
re és chmain-re rendezték be. Nem tudni, meg- 
marad-e ez a lendület, annyi azonban 'ény, 
hogy az első napokban a „játék" valósággal 
lázba hozta Arad éjszakai életét. A roulette- 
asztal körül esténként rengeteg ember tolong 
és a chmain is nagy érdeklődés mellett folyik. 
Valóban hatalmas pénzek vándorolnak itt kör- 
be a zöld asztalon. Ezer és ezer lejek, tiz- 
ezrek gyülnek össze és oszlanak el zsetonbhal. 
mok formájában. 

Hajnalig tartó kártyacsatákról beszélnek ép- 
pen ezért most Aradon, ahol a vágyak és re- 
mények középpontja most már az aradi Monte 
Carlo, az ujonnan megalakitott klub... 

Mert általában a kispénzü emberek veszik 
körül a játékasztalokat. Soha annyi menekülni 
akaró ember nem volt talán - már ami a bi- 
zonytalanság és gond elől való menekülést il- 
leti, - tehát soha sem volt ennyi „kifelévá- 
gyó" ember, mint éppen most. Ez a magvará- 

deriti fel a legborzalmasabb 

komplikációktól hosszabb 

igéretet tettek arra nézve, hogy 
vá teszik, a temesváriak aradi szezn? 

zata annak, hogy husz, hatvan és százlejes ja. 
tékosok szoronganak a játékasztal körül, vár. 
va, hogy hátha itt, a zöld asztalon születik 
meg egy pillanat alatt a vergődések má-játó 
és a kinlódások tegnapjátót való elszakada, 
lehetősége... 
A chmain-nél már nagyobbpénzü emberek is 

vannak. „Császárok", ahogyan az éjszak, 
nyelvén nevezik őket. A napokban egyetlen 
éjszaka, egy aradi uriember negyvenezer lejt 
veszitett. Igaz viszont, hogy mind a negyven. 
ezer lejt előzőleg nyerte. Hallatlan nyereség. 
szériában volt ez az ur, aki állandó tagja , 
nagyban-játszó aradi kártyapartiknak. Negy. 
venezer lejig felvitte már a nyereséget, amikor 
megfordult a kocka és megkezdődött a vesztés 
szériája. A kártyacsatákban régen megedző. 
dött fértfi, - aki „szépen" azaz „könnyen" ját. 

szik, - ugy fizette ki az ezreseket, hogy 

egyetlen arcizma sem rándult meg. Reggelre 
mind a negyvenezer lej idegen kézben volt. 
Egy másik ur viszont majdnem minden este 

tekintélyes pénzeket nyer. „Biztos keze van" 
- állapitják meg „kibic"-körökben. 
Sokkal rosszabbul járt az az átutazó fiatal. 

ember, aki - nyilván unalmában - feltévett 
a klubba. Vonatindulás előtt már hetvenezer 

lejjel volt könnyebb a zsebe. 

* 
A klub játékhelyisége nek bejáratánál isme. 

rős arc üdvözli a belépőket. Az aradi szárma- 
zásu, Balkán-bajnokságot nyert boxbajnok ér- 
deklődik a tagsági jegyek iránt. Ezt a tekin- 
télyes erejü, hatalmas boxolót szerződtette a 
kiub „békeembernek". És valóban: felügyelete 
mellett a legnagyobb rend és béke uralkodik 
a játéktermekben. 
Azt hisszük, a Népszövetség is jobban járna, 

ha néhány ilyen „békeembert" szerződtetne a 
fegyverekkel és gázokkal „rouge et noir".t 
játszó nemzetek ráncbaszedésére... 

3e 
Arad éjszakája tehát nagyvárosi szinfolttal 

gazdagodott. Aradnak már játék-klubja is van, 
Ahol minden éjszaka vadászat folyik a husza- 
dik század harmincas éveinek jellegzetes tő- 
rekvése: a lehetőség körül. Ugyanaz folyik itt, 
hazárdabb formában, mint az állami osztály- 
sorsjáték huzásai körül. Keressük a lehetősé- 
geket, mivel pedig „rendes", polgári uton nem 
lehet lehetőségre szert tenni és ha már házhoz 
szállitották a „lehetőségek bölcsőjét", a zöid 
asztalt, hát legalább elringatódzunk ebben a 
bölcsőben. Hátha egy főnyereményt, egy jól 
megütött bankot „álmodunk ki" magunknak... 
Mondjuk, ötezer lejt nyerhetünk... 
.................... 

Aradról jelennik... 
1. A napokban - mint jelentettük - 
sulyosra fordult a román politika ős? 
vezéralakjának, Pop C. Istvánnak egész- 
ségi állapota. A kamara volt elnökének 
állapota most, legutóbb örvendetes ja- 
vulást mutatott, a beteg már ismét ren- 

desen táplálkozik, teljesen magához tért, 
orvosainak véleménye szerint komolyabb 

ideig nem 

kell tartani. 

2. Arad város élére uj interimárbizott 
ságot nevezett ki a kormány. A bizott- 
ságnak egyetlen egy magyarpárti tagja 
sincs. A magyarság hivatalos képviselő 
nélkül maradt a torony alatt. x ; 

3. Az aradi tőzsde - mert Arad, mint 
jeleztük, tőzsdét kapott - tehát ez a 
„nélkülözhetetlen" intézmény még szü- 
letése előtt átköltözött a holdba 
Aradtól még a kereskedelmi és iparka: 
marát is elveszik. Hol érnek rá most 4a 
tőzsde szervezésével foglalkozni? A tőzs 
detanácsot már rég össze kellett volna 
hivni - de még a szervezkedés sincs 
befejezve. No, de kivánjuk: bár mindis 
csak ennyi baj érné Aradot.. 

4. Az aradi szinház megszakitotta 
aradi szereplését és átment Temesvári2 
Éppen akkor, amikor a szinházvezel 
ségnek eszébe jutott, hogy olcsó nely 
árakkal nyilvánvalóan nagy közönség 
hozhatna a szinházba. A gondolatot tet 
követte - jobb későn, mint soha - ek 
az utolsó három napon keresztül zsufo 
házak nézték végig az előadásokat. 

. 1 

5. Szép sikere van Marosvásárhelye! 
egy ismert aradi urilánynak, Abon 
Küri Klárinak, aki már hosszabb idéel 
a szini pályára lépett. Abonyi-Küri Kl 

. . n 

rit a marosvásárhelyi sajtó és a közől 
7 /; i 

ség egyaránt meleg szeretettel ünne 

* Z 

6. A temesvári szintársulat, felhasznál 
va az alkalmat, hogy az aradi együel 
Temesvárt játszik, megtette a lépése 
arra nézve, hogy Aradon néhány ég 
adást tarthasson. Minden valószinü5 
szerint már a napokban megkezdődik 
temesváriak aradi vendégjátéka, az jezé 
di hatóságok minden vonalon kötele 

fehetó jót 
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melyet még 
nem lehet lezárni 

Soha nem bogarásztunk ugy a válasz- 
tási visszaélések után, mint ezeken a leg- 
utóbbi általános választásokon. 
Ennek a bogarászásnak nagy értelme 

volt. A választások napjára ugyanis 
nyilt titokká vált, hogy a Magyar Párt és 
a liberális párt között titkos, vagy eny- 
hébb szóval bizalmas megállapodás jött 
létre. Látnunk kellett tehát, hogy a libe- 
rális párt hogyan és hol tartja be ezt a 
megállapodást. 

ÁAradról, Szatmárról és Nagyváradról 
sok visszaélést, erőszakot jelentettek. A 
székely vármegyékből viszont semmit, 
vagy nagyon keveset. Később, egy-két 
nap multán aztán, amikor a megdöbbentő 
eredmény nyilvánosságra került s amikor 
az udvarhelymegyei „eredmény'-nek va- 
lósággal fejbekólintó ereje volt, jöttek a 
hirek és a jelentések, hogy bizony Udvar- 
helymegyében is volt erőszak, ravaszko- 
dás, félrevezetés, kijátszás. Kellett is len- 
nie. Mással a kapott eredményt sem 
megmagyarázni, sem elhitetni nem lehet. 
Viszont az is igaz, hogy az udvarhelyszé- 
ki erőszak és hatalmi nyomás távolról sem 
volt olyvan erős, mint a szatmári, vagy 
az aradi. 
Nem valószinü, hogy a liberális párt, 

amelynek közismerten erős szervezete és 
tulzottan központositott hatóereje van, 
ilyen kapkodva, ilyen rendszertelenül uta- 
sitotta volna vidéki szervezeteit. A követ- 
keztetés a tapasztalt jelenségekből ön- 

arra, 
hogy az a bizalmas egyezmény egészé- 
ben még ma is ismeretlen a magyarság 

előtt, hagyjuk el a Szatmárra, Aradra és 
Nagyváradra vonatkozó részt. A szokely- 
földi meglepően egységes eljárás azonban 
- eltekintve, vagy egyelőre elmellőzve az 
udvarhelymegyei erőszakoskodásokat - 
elyan világos mondatokat rág a sájba, 
hogy bün volna elhallgatni őket. Annak a 
bizalmas egyezménynek a gerince a Szé- 
kelyföld lehetett. Olyan értelemben ftalán, 
hogy mind a három székely vármegyé- 
ben behozhat a Magyar Párt két-két kép- 
viselőt és egy-egy szenátort. Gyárfás Ele- 
mér külön még azt is elérte, hogy neki 
a kormánypárt nem is állitott ellenjelöltet 
s igy pálasztás nélkül, egyhangulag lehe- 
tett Csik szenátora. A szenátorválasztáso- 
kon és két székely megyében, Csikban és 
Háromszéken a képviselőválasztásokon is 
a liberális-párt állotta az egyezményt Mi- 
ért erőszakoskodott tehát Udvarhelyme- 
gyében? Talán azért, mert azt hitte, hogy 
a Magyar Párt elnökének a megyéjében 
csak erőszakkal tudja kihozni magának 
azt a két képviselőséget, amit az egyez- 
mény biztositott neki. Az eredmény két- 
ségkivül nagyon meglepte. Azt, amire szá- 
mitott, megkaphatta volna minden erő- 
szak nélkül is. Miként Csikban és Há- 
romszéken, ahol nem volt szükség erő- 
szakra ahhoz, hogy a liberális párt és a 
liberális párt mellett a többi román pár- 
tok együttvéve több ezavazatot kapjanak, 
mint az összes leadott szavazatok fecle. 
A három székely vármegye lakosságának 
több mint fele megtagadta a választáso- 
kon a Magyar Pártot, noha más magyar 
Párt nem volt ezuttal sehol, még a sazda- 
párt sem állitott jelölteket. Egységbon- 
tásról tehát nem lehet beszélni, mert az 
egységet ezuttal nem bontogatta senki. Az 
egység a választó tömegeken keresztül, 
megbomlott önmagától és pedig a legsze- 
tencsétlenebb formájában. Nem más ma- 
eyar párt, ellenzéki magyar párt vitte el 
2 szabazatokat, hanem a román pártok. 
Elvitték simán, erőszak nélkül, mert ugye- 
a, azt csak még sem állithatjuk, bogy 

a kormánypárt és a karhatalom, valamint 
özigazgatási szervezet Lupura, Junián- 

la, Argetoianura kergette volna a széke- 
lyek szavazatait. 
Egyetlen lehetőség volna még arra, hogy 
asként magyarázzuk, vagy elmagyaráz- 

azt, ami történt: a székely szavazók 
Vrészét elzárták az urnáktól. Ez azon- 
n csak Udvarhelymegyében igaz s ott 

A mérsékelten. Az igazság az, hogy ezen 
a bálasztáson mind a három székely oár- 

hnag 
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pártiaknak is egyben. 
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megyében több szapvazó adta le a szapa- 
zatát, mint a legutóbbi nemzetiparaszt- 
párti pálasztásokon, amely elismerten el- 
fogadható oolt. Igaz ellenben az, hogy sok 
választó van, aki közömbös, nem zválaszt, 
mert nem látja értelmét. Hát persze, ezek 
is magyarok, de nem nevezhetők magvar- 

Az a tény, hogy 
ezek nem szavaztak, nem jelenti azi, 
hogy amennyiben szavaztak volna, a Ma- 
gyar Pártra adják le szavazataikat. A 
nemzetegységnek kétségkivül részesei ők, 
de a pártegységnek nem. 
Ez az a helyzet, ahová 15 év alatt el- 

jutottunk. 
Hogyan és miért jutottunk idáig?! 
Molnár Dénes dr. kézdivaisárhelvi ügy- 

véd, a Magyar Párt egyik jelöltje irja a 
következőket: 
"A leadott érvényes és kereken 23 500 
szavazatból a Magua Párt kapott 43 
százalékot, a liberális-párt 20 százalé- 
kot, az Argetoianu-párt 15 százalékot, 
mig a többi apró (hét) párt összesen 13 
százalékot. 
A tapalyi pválasztáskor, amikor két 

szavazókörzetben nyilt urnalopás tör- 
tént, a kézdi és orbai választók - nem 

számilva ide Nagyborosnyó körzetét - 
64 százalékos eredményt hoztak ki a 
Magyar Párt javára. 

Kétségtelen, hogy a nép leszegényedé- 
se nem egyedül és kizárólag az itteni ki- 
sebbségi bankok majdnem évtizedes ka- 
matpolitikájának tudható be. A lesze- 
gényedett népet azonban könnyü páz 
vezetni, hogy azok okai az ő nyomoru- 

ságának, akik a kisebbségi magyar ban- 
kokat s egyben a magyar pártot is pe- 

zetik. (Egy ugyanis, ha nem is fteljesen, 
de sok szempontból igaz.) Ezért nem 
szabadna tovább is a bankérdekelítsé- 
geknek ragaszkodniok a párt pezetősé- 
gében levő helyeikhez, mert a pártegy- 
ség nem egyezik az érdekegységgel s 
emiatt romlanak az eredmények. Ezt 
minden rosszindulat nélkül szegezem le 
s egyben igen sokaktól hallott béle- 

máényként is nyilovánosságra hozandó- 
nak tartom. 
Nem beszélek arról sem, hogy idegen 

és itt ismeretlen nevekkel nem lehet 
minden épben ujra és ujra kisérletezni 
és a megyei intézőbizottság kiopánságát 
négy esetben is mellőzni, amikor ezzel 
politikai megbélyegzése is következik 
sokak szemében annak, akik - mint én 
a feltétlenül veszendő harmadik he- 
lyen ovállaltam el a jelöltséget, nehogy 
helyembe bankérdekeltséghez tartozó 
egyén kerüljön s ezzel is a pártegység 
szenvedjen sérelmet". 
Ezen a választáson Háromszék hozta ki 
a legjobb eredményt a három székely 
vármegye közöül. 
Az udvarhelyszéki eredményt magunk 

sem tartjuk valóságosnak, tehát a-m is 
foglalkozunk vele részletesebben. Csik 
azonban ujra nagyon érdekes és tanulsá- 
gos dolgokat mond. Ferencz Gyárfás, 
csikszeredai megbizottunk igy kezdette 
jelentését az eredmény nyilvánosságra 
kerülése után: 

„Csikmegye leszapazott. A szó legszo- 
rosabb értelmében oépe szapazott le. 
Ugy szavazott le, hogy nyomában a szé- 
kelység jövő sorsáért aggódók lelkében 
a kétségbeesés lett az ur... 
A legutóbbi négy pálasztás eredmé- 

nyének összepetése rettenetes pissza- 
esést mutat a Magyar Pártra. Az 1928-as 
nemzetiparasztpárti pálasztások során 
80 százalékot ért el a Magyar Párt. A 
következő Jorga-féle választás adatai 
nem irányadók, mert akkor, állitólag, 

lopták és hamisitották a szapazatokat. 
Az eredmény azonban még igy is jobb 
polt a mostaninál. Az 1932-es választá- 
sokon még 55 százalékos többséget si- 
került összehozni. Most a Magyar Párt- 
ra adolt csiki székely szavazatok szá- 
ma alig haladja meg a 40 százalekot, 
pedig a oválasztás nem volt borzalmas. 
A Magyar Párt bizalmi férfiai két ke- 

rületből teítek panaszt jelentéktelenebb 

pisszaélésekről..." . 
Aztán a megdöbbentő eredmény okai- 
ról: 

„Szemfüles kormánykortesek hada 
árasztotta el a községeket. Bizalmasan 
sugták a szavazópolgár fülébe, hogy a 
Magyar Párt és a kormány között hall- 
gatólagos megegyezés pan... 
Fokozta a román pártok fékevesztett 

propagandájának sikerét a Magyar 
Párt egyes vezetőipel szemben fennálló 
elégedetlenség... Az egyenetlenség. a 
mely épvek hosszu során át egyre mé- 
lyebb és mélyebb árkot vont a széke- 
lyek és a Magyar Párt hibatalos peze- 
tői közé. Nem soroljuk fel ezeket a ba- 
jokat. Köztudomásuak azok. A helyzet- 
tel tisztán számoló gondolkozók rég 
sürgették ezeknek a bajoknak a kikü- 
szöbölését, de eredménytelenül. Most 
aztán itt a kétségbeejltő eredmény... 
Nincs ebben a megyében komoly szer- 

pezet. Nincs meg a ovezetők és a nép 
közötti állandó kapocs. Ennek a bizo- 
nyitására elég annyi, hogy Csikmegye 

területén a Magyar Párt egyetlen falasi 
tagozata sem müködik... 
Páll Gábor egyedül nem elég annak 

a hatalmas munkának az elvégzésére, a 
mit Csikban el kell pégezni. 
Az alcsiki székelyek javarésze ezt 

hajtogatta: a liberális-párt jelöltjére 
szapvazunk... Csikmadarason a Magyar 
Párt tagozati elnöke személyesen gyüj- 
tötte a szavazókat a liberális nártnak. 
Egyik községben a kormánypárt kortes- 
gyülésén maga a plebános jelentette ki: 
Egyetlen reményünk a fényes csillag- 
ként felettünk ragyogó liberális párt- 
ban pan. Ha ez sem segit, elvesztünk..." 
Elég ennyi idézet is. Ne áltassuk ma- 

gunkat és ne áltassuk a még hüséges ma- 
gyarpártiakat se. A Székelyföldön a Ma- 
gyar Párt nem az erőszak és a választási 
visszaélések miatt veszitette el a szekely 
szavazatoknak több mint felét. Az az 
eredmény, ami az urnákból kikerült, na- 
gyon megközelitően fedi a székely válasz- 
tók hangulatát és véleményét. Az okokra 
vonatkozólag pedig igaza van Ferenez 
Gyárfásnak: köztudomásuak azok. Mi is 
eleget irtunk róluk s eleget követeltük az 

7. oldal 

orvolást. lemétlésekbe nem is bocsátko 
zunk, hiszen a cél most az volna, hogy 
a mai helyzetből keressük meg a becsü- 
letes kibontakozást. Erre is sor kerül egy 
következő cikkünkben, most azonban ejt. 
sünk néhány ezót arról a bizalmas egyez- 
ményről amely - ismételjük meg és szö- 
gezzük le - még ma is ismeretlen a ma- 
gyarság előtt. 
Háromszékről is kaptunk olyan jelen- 

tést, hogy a liberális kortesek erősea visz. 
szaéltek azzal a bizonyos „paktummal". 
Udvarhely is panaszolta ugyanezt .. 
Az okos egyezmény-kötés a politizálás 

bölcsessége. Nem is azt hibáztatjuk, hogy 
a Magyar Párt egyezményt kötött, hiszen 
például csak helyeselhetjük azt, hogy ez- 
zel az egyezménnyel - a Székelyfőldön 
legalább - biztositotta a szabad válasz 
tást s nem taszigáltatta választóit a csend- 
őrök puskatusaival. 
Hibáztatjuk azonban azt a rövidtátást, 

hogy ez a „paktum'" titkos volt, vagy 
„bizalmas" volt. A titkos diplomáciának 
egyébként sem vagyunk hivei, de cbben 
az esetben gyámoltalanságra vall, mert 
sulyos melléjefogást jelent. A Magyar 
Párt akkor, amikor titkosan állapodott 
meg a liberális párttal, fegyvert adott a 
liberális párt kezébe önmaga ellen, 4 sa- 
ját védekezésre szánt fegyverét adta oda. 
Az egyezménynek nyilván az is feltétele 
volt, hogy erőszak ne legyen a konrmány 
részéről a választások során. Ha az az 
egyezmény nyilt, a választások alatt az 
egész ország és a külföld is arra figyelt 
volna, hogy vajjon tartja-e a kormány- 
párt az egyezményt, vajjon van-e vissza- 
élés, erőszak a Magyar Párt rovására. 
Csakhogy az egyezmény titkos volt. Az 
egyezmény, az a titkos egyezmény kötöt- 
te Bethlen György pártelnöknek a kezét 
még most is, az igazolási vitánál is. Nem 
állhatott ki azzal, hogy a kormány meg- 
szegte igéreteit, a kötött szerződést, mert 
ime Szatmáron, Nagypáradon, ÁAradon, 
Udoparhelyszéken csunya módon elverte a 
kisebbségi pválasztókat az urnák elől. 
Minden ütőkártya a kormány kezében 

volt s Bethlen György nem tehetett egye- 
bet, minthogy elvileg tiltakozott a vissza- 
élések ellen s ezzel pont. 
A liberális párt kortesei nem tartottá 

szükségesnek a titkolózást s nem lehetet- 
len, hogy azt a csiki papot is ezzel ül- 
tették fel. Miért kellett a Magyar Párt- 
nak titkolóznia? Csak azért, hogy mind- 
két keze kötve legyen s még csak ne is 
állhasson ki?! 
Az egyezmény titkosságára a liberális 

pártnak volt szüksége s a Magyar Párt 
elkövette azt a sulyos hibát, hogy szálli- 
totta ezt a titkosságot, amikor a nyilt 
egyezmény neki lett volna erős fegyver 
a kezében. 

Minden belegség kútforrása : 
Romlott vér 

gyógymód neve: 

Miután 
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G. LEBON 
Rue Clos Durand, 6, Cognac. 

utatkozik az aranyér, 

Bőrbajok, kiütések, furunkulusok, tayogok, görcserek, görcseres egzémák, 
flébitek, reumás bántalmak, érelmeszedés. Női bajok. 

Midőn a vér elsalakosodik a különböző mérgek leülepedése folytán. különféle gyuladásos állapotot idéz elő, mint * akné, egzema. csalános 
kiütés, eitem. A herpes, a pszoriasis, 
nide vezethetőd vissza. A vér tisztátalansága különben sokféle artritukus eredetű bajnak az okozója, pl: csont és izomfájdalmak, idegfájdalom] szciatik, migrén, reumatikus és csuzos bántalmak, izületi lob. Midőn aj érre ártalmas elemek összegyülnek, megtámad ják a véredényeket. Ekkor 

a görcsér, a flébit. Amelyek könnyen mennek at általános lábbetegségekbe,, kétségbe ejtve a beteget krónikus voltuknal fogva. Avagy megtörténik, hogy a romlott vér magával hozza a véredény. 
rendszer degenerálódását, az érelmeszedést, annak minden sulyos követ- kezményeivel : a vese, a sziv, az agyrendszer bomlasztásával. A beteg vér 
okozza a nőnél azt a rettenetes nyomorusagot, különösen a havibaj eltűné sének szomoru órájában. De mivel, hála Richelet L. munkáinak, a baj 
minden kutforrása ma már ismeretes, semmi sem könnyebb, mint alkal- mazni ezt a gyógymódot, amely hathatósan tünteti el a bajokat s amely 

a szikozis, a zóna, a prurigo ugya- 

RICHELET VÉRTISZTITÓ 
vagy vérfelírissitó gyógymód. 

Ujra visszaszerzi izületeinek szabad mozgását. Sebel béheggednek, anél- 
kül, hogy a legkissebb nyom utánok máradna. Vérkeringése helyreáll, 
felszabadul az agyrendszer, miként a két alábbi eset bizonyitja halajuk 
kifejezésével, ön is megszabadul bajától : 
Sulyos renmában szenvedten. 

mindent me 
nekiláttam az ön Richelel-vértisztitó 
yógymódjának. Annak 
ogy orvosom bizonyos foku béna- 

ságra itlélt, egy hónap multan már 

20 év óta kinoz az egzéma. ; gpróbáltam, Miután mindent hiába próbaltam] 
örömmel tapasztal.m, hogy ponto 
san követve a Richelet-gyógumodol 
megmenekültem e sulyos baj minden 
kööetkezményétől. 

ellenére, 

SYLVAIN POLET 
, Rue Saint-Nicaise, Roueni 

Minden üveghez ismerfető könyvecsker mellékelünk Kapható gyógyszertárakban és drogériák- 
ban Laboratolres L RICHELET din Sedan 6 Ruc Beltort Bauonne (Franciaország) Romá- 
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A Nemzeti Bank a kényszer- 
egyezségi törvény egyik 

legfontosabb szakasza ellen 
Bukarest, február 15 

Az egész ország kereskedelmi és jo- 
gászi köreit a legnagyobb mértékben ér- 
dekli a Semmitőszék várható döntése a 
kényszeregyezségi törvény 59. szakasza 
ügyében, amelyet először egy magáncég, 
legujabban pedig maga a Nemzeti Bank 
mint alkotmányellenest megtámadott. A 
szóbanforgó törvényszakasz tudvalevő- 
leg az ország egész területén néhány tiz- 
ezer adós helyzetét szabályozza: a birói 
felszámolás alatt álló adósok sorsával 
foglalkozik és nem engedélyezi nekik a 
kényszeregyezség jogát. Kimondja to- 
vábbá a törvényszakasz, hogy a tör- 
vényszéknek jogában áll kényszeregyez- 
ség esetén eltekinteni a hitelezők véle- 
ményétől és tetszése, illetve saját becs- 
lése szerint megállapitani a hitelezőknek 
járó fizetési arányt. A törvényszéknek 
eszerint jogában áll 40 százalékig leszál- 
litani a passzivákat. 

A törvényszakasz alkotmányos voltát 
először egy magáncég támadta meg s a 
Semmitőszék ki is tüzte az ügyben a tár- 
gyalást. Különös jelentőséget nyert azon- 
ban az ügy a Nemzeti Bank csatlakozá- 
sával. 

A napokban ugyanis a bukaresti tör- 
vényszéken a „Meribar" autókereskedel- 
mi vállalat kényszeregyezségét tárgyal- 
ták. A cég az uj törvény alapján terhei 
40 szálékra való leszállitását kérte, 5 évi 
fizetési határidővel. A hitelezők, köztük 
a jegybank jogi képviselője is, ellenez- 
ték a kérelmet, a törvényszék azonban 
az 59. törvényszakasz alapján nem vette 
figyelembe a hitelezők tiltakozását és 
teljesitette a vállalat kérését. 

Erre a Nemzeti Bankot képviselő Ste- 
lian Constantinescu ügyvéd közölte a 
birósággal, hogy az 59. törvényszakaszt, 
mint alkotmányellenes rendelkezést, 
Semmitőszék előtt megtámadták. f 

-...... 

Költözik a temesvári 
szesz-szindikátus 

Temesvár, február 15 

A szeszgyárosok és likőrgyárosok 

szindikátusa legutóbbi közgyülésén azt 

a határozatot hozta, hogy a szervezet 
székhelyét Temesvárról Bukarestbe te- 
szi át, tekintettel arra, hogy a szesz- 
ügyekre vonatkozó törvényhozás „meg- 
élénkült". A szindikátus létérdeke iehát, 

hogy álllandó összeköttetésben állhas- 
son a szeszegyedárusági igazgatósággal 
és a pénzügyminiszteriummal, ami a 
szindikátusi székhely vidéken ma- 

radásának esetén, sokkal nehézkesebb 
lenne és több utazási költséggel is jár- 
na. A szindikátus elnökéül különben uj- 
ból Steiner Camill bukaresti likőrgyá- 

rost választották meg. 

....a 

-A C-vitamin felfedezése őta külföl- 
dön már nemcsak magyarok esznek pap- 
rikát. Budapestről elenük A legujabb 
és már közismertté vált kutatások meg- 
állapitották, hogy a magyar zöldpaprika 
nagymértékben tartalmazza az emberi 
szervezetre oly fontos C-vitamint. En- 
nek a felfedezésnek valószinüleg nem- 
csak tudományos, hanem gazdasági kö- 
rökben is visszhangja támadt és máris 
megállapitható, hogy a külföld érdeklő- 
dése a magyar paprika felé fordult. Ma- 
gyarországon évente több mint 100.000 
mázsa zöldpaprikát termelnek, ennek 
eddig alig huszadrésze került kivitelre. 
A felvevő piacok között ez a mennyiség 
annyira felaprozódott, hogy az egyes ál- 
lamok külkereskedelmi statisztikái nem 
is szerepeltetik a zöldpaprikát külön ki- 
mutatásaikban. A zöldpaprikát feltéte- 
lezhetően leginkább külföldi magvyarok 
fogyasztották. Folyó évben váratanul 
megjavult a helyzet; már az évad ele- 
jén többet sikerült elhelyezni a mult 
évi árak duplájáért és azóta havonként 
növekvő és a tavalyinál jelentősebb 
mennyiséget. Magyarországon remélik, 
bogy a jövőben mennyiségre és értékre 
is egyformán érezni fogják a tudomány 
uj vivmányának fellenditő hatását. 

London, február 15 

A gazdasági helyzetjelentést nyilván- 
tartó londoni agrár-bizottság az alábbi 
helyzetjelentést adja a vetések mai ál- 
lásáról: 
USA-ban: A délnyugati részek legna- 

gyobb részén erős szárazság uralkodik 
és hogyha nem lesz jó kiadós eső, nagy 
károk lesznek. Az egész téli vetésterüle- 
ten nincs hótakaró és ezért nagyobb 
fagykárok vannak. A lágybuzaterületen 
a Missistppitől keletre a kilátások jók. 
Kanadában: Az erős hideg időjárás 

még tart. 
Angliában és Irországban: Egyetlen 

jó esős napot kivéve az elmult héten 
az idő száraz és hideg volt. Az erős fa- 
gyok ugy éjjel, mint nappal megakadá- 
lyozták az olvadást és a gazdák csak 
nagyon nehezen haladnak a szántással. 
Az őszi buzában változás nincs, az idő- 
járás viszontagságait jól birja. A tava- 
szi vetésre való előkészületek jól ha- 
ladnak. 
Franciaországban: Az enyhe, esős 

I 

időt szeles idő váltotta fel, éjszakai fa- 
gyokkal. A gazdák vetik a buzát azokon 
a földeken, melyeken a mult évben cu- 
korrépát termeltek. A munkát a jelenle- 
gi fagyok késleltetik. Az északi része- 
ken a fagy károkat okozott, de a kár 
nagysága nem állapitható meg. Általában 
a vetés keveset szenvedett a fagytól és 
igy a decemberi aggodalmak nem vál- 
tak valóra. 

Németországban: Az idő a mult hé- 
ten hidegebbre fordult. 
Ausztriában: Az időjárás melegebb, 

a vetések állása kielégitő. 
Spanyolországban: A viharok és a 

fagy nem okoztak károkat a vetésekben. 
Romániában: Jó meleg, napos idő jár- 

ja. Csak a mult hét elején voltak eny- 
he fagyok. A vetésterületeken kevés a 
hó és ott, ahol jégkérek keletkezik, ká- 
rok vannak. A földmivelésügyi minisz- 
terium legutóbbi jelentése szerint, no- 
vember 30-ig az őszi buza vetésterülete 
5.8 millió h-at tett ki, ami igen közel 
jár a mult évi vetésterülethez. Várható- 

Magyarországból és Jugo- 
szláviából importálunk kukorica- 

vetlőmagot 
A földművelésügyi miniszter beltöldön és kis tételekben is vásárol 

Bukarest, február 15. 

Tekintettel a tavaszi vetéshez szükséges száritott kukorica hiányára, valamint 
a hiovatalos körök felhipására beérkezett vörös kukorica-ajánlatok csekély számá- 

ra, a földmüvelésügyi minisztérium intézkedéseket tett, hogy a szükséges vetőku- 
koricát Magyarországból és Jugoszláviából beszerezzék. Ezen célból már ki is ne- 
peztek két bizottságot, amely kiutazik a szóbanforgó államokba a szükséges ku- 

korica megoásárlása és átvétele pégett. 

Különben itt emlitjuk meg azt is, 
hogy a földmivelésügyi miniszterium 
felhivása szerint az állam kis mennyisé- 
gekben is vásárol jóminőségü kukoricát 
vetési célokra. Az ajánlatok Bukarest- 
be: Serviciul Central de Aprovizionare, 
Str. Bursei 2 cimre küldendők, vagy be- 

adhatók az egyes vármegyei prefektu- 
rák mellett létesitett beszerzési hivata- 
lokhoz is. A miniszterium kéri a terme- 
lőket, hogy a nagy vetőmagszükségletre 
való tekintettel, ajánlataikat minél sür- 
gősebben adják be és segitsék az álla- 
mot a vetőmagkérdés elintézésében. 

Tüzzel-vassal az arany után... 
Az amerikai arany-1törvény nem alkoilmány- 

ellenes 

Washington, február 15 

Az amerikai kormány tudvalevőleg 
elrendelte, hogy minden amerikai válla- 
lat vagy magánember jelentse be arany- 
készletét. Egy Campbell nevü tőkepén- 
aest a törvényszék sulyosan megbirsá- 
golt, mert elmulasztotta bejelenteni, 
hogy aranyletétje van a bankban. 

Campbell fellebbezett és alkotmánvel- 

lenesség cimén kérte a legfőkb törvény- 
széktől, hogy semmisitse meg az itéletet. 

washingtoni főtörvényszék azonban 
elutasitotta a fellebbezést és ezzel szen- 
tesitette az aranykészletek bejelentését 
elrendelő törvényt. A kormány most 
még fokozottabb buzgalommal lát hozzá 
az országban levő egész aranykészlet 
felkutatásához, hogy szükség esetén 
rendelkezzék felette. 

i ....... 

Miniszteri körrendelet a lokozolt 
adóbehajtásról 

Aprilisig az adóhátralék 80 százalékát kell behajtani 

Bukarest, február 15 
A pénzügyminiszterium tegnap kör- 

rendeletet küldött szét az összes pénz- 
ügyigazgatóságokhoz, amelyben felhivja 
figyelmüket, hogy a kincstár bevételei 

az utóbbi időben érezhetően csökkentek. 
Ennélfogva szükséges, hogy a pénzügy- 
igazgatóságok intézkedéseket tegyenek - 

természetesen civilizált módon - az- 
irányban, hogy az adófizetőket hátralé- 
kaik kiegyenlitésére rászoritsák. 
A pénzügyminiszterium azt kivánja a 

pénzügyigazgatóságoktól, hogy ez év 

április 1-ig az adóhátralékoknak leg- 
alább 80 százalékát feltétlenül hajtsák 
be. 

most tanácskoztak az orszá 
dői, akik Kecskemét székhellyel akarják 

1934 lebruát 16. 

Majdnem hatmillió hektár az őszi buzavetés 

lag a tavaszi vetésterület növekedni fo 
buzában, különösen a déli részeken. : 
téli rozsterület valamivel kisebb, mini 
1932-33-ban. 

Bulgáriában: További hóeséseket je 
lentenek az egész országban, ami igen 
jól védi a vetéseket. Az őszi buza ve. 
"tésterülete hivatalos becslés szerint ? 
millió ha, a mult évi 2.9 millió ha-val 

szemben. 

Oroszországban: A buzatermővidéke- 
ken további hóesés. 

Ausztráliában: Az időjárás igen ked. 
vező a cséplésre, de a gazdák nem na- 
gyon sietnek, mert az árak igen alacso- 
nyak. 

Argentinában: Hidegebbre fordult 
idő. a tengeriföldeknek esőre volna 
szükségük. A középvidékeken meleg 
szelek és erős napsütés megtámadták a 

a'2 

vetést, mely különben igen jól fejlődik 
A buza, lenmag és zab cséplése kedvező 
körülmények között, jól halad. 

A magyarországi 
fakereskedők drágálják 
a román deszkát 

Kecskemét, február 13 
Kereskedői Kaszinóban 

fakercske 
A kecskeméti 

együttmüködésüket biztositani. Szóvá 
tették, hogy a Romániából, Ausztriából 
és a Felvidékről szállitott deszkák árát 
az idén 12 százalékkal emelték, most pe- 
dig megváltoztatták a minőségi osztályo- 
zást, ami ujabb 30 százalékos burckolt 
áremelést jelent A deszka ára tehát 44 
százalékkal drágább, mint tavaly. 
A magyarországi fakereskedelem az 

ország küönböző helgen körzeti gyülé. 
seken, akar foglalkozni ezekkel a kérdé- 
sekkel. 

A hközgazdaság hirei 
OTHÓNAPOS ROMÁN-LENGYEL 
EGYEZMÉNY 

(Bukarest) Az ipar- és kereskedelem- 
ügyi miniszteriumban most folynak a 
tárgyolások a román és lengyel kor. 
mánykiküldöttek között a gazdasági 

vonatkozólag. syezmény megkötésére 
atározták, hogy az egyezményt egy 

előre csak 5 hónapra, azaz 1934 y 
30-ig kötik meg, módositási joggal. Az 
egyezmény alapelveit nagyjából már 
megállapitották, de még megállapitásra 
vár, hogy milyen árufajták képezik 4 
két ország közötti kereskedelmi forgal- 
mat. 

A ROZSNYÓI VIZMÜVEK ÜGYE 

(Bukarest) Az ipar- és kereskedelem 
ügyi miniszterium március 5-ikére hivt4 
össze a Brassó melletti Rozsnyóba 3 
bizottságot, amelynek döntenie kell A 
rozsnyói villamosmünél tervezett vizer 
müvi munkálatokra vonatkozó kifogás0 
tárgyában. ; 

MAGYARORSZÁGON NÖVEKEDETI! 
A BETÉTÁLLOMÁNY 
Most jelent meg e Pénzintézeti Kö2 

pont kimutatása a P. K. kötelékébe tal 
tozó intézetek betétállományáról. A 
mutatás szerint 1933 december 31-én 5 
millió pengő volt a budapesti betét, *do 
déké pedig 209 mill óra rugott. 1932 z 
cember 31-én a budapesti betét c 
499 millió pengőt, a vidéki pedig zár 
millió pengőt tett ki. Érdekes a bank ' 
lat állapotával szemben való összehe 
sonlitás. A bankzárlat óta 1932 decer 
ber végén a betétállomány 232 millió" 
csökkent, azonban 1933 folyamán mi 
fordult a hanyatlás és a betét 18.7 mi 
pengővel növekedett. 
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Uica tábornok Brassóban 

Brassó, február 13. 

Szerdán reggel fél 10 órakor Brassóba 

kezett Uica tábornok, honvédelmi mi- 
el er. Uica miniszter utja hivatalos jel- 
legü. A brassói katonai hivatalokat vizs- 
gálja felel. . 
A honvédelmi miniszter első utja a re- 
ilógépgyárba vezetett, ahol tüzetes vizs- 

álatot tartott, majd a többi katonai in- 
tézményeket tekintette meg. 

niszte 

Nagyszabásu 
siverseny lesz a Nagy- 

kőhavason 
Brassó, február 15. 

A pojánai nagyszabásu és nagysikerü 
iversenyek után most vasárnap, február 
(8-án délelőtt a „Brassói Turista Egye- 
tület' siszakosztálya a Nagykőhavason 
endez szép sikerrel biztató házi verse- 
nyeket. A napokban történt hő hőesés ki- 

tünő lehetőség arra, hogy az 1620 méter 
magasságban megtartandó lesikló és ugró- 
versenyek jól sikerüljenek. A versenyek 
előnyére szolgál a nemrég épitett 7 xilomé- 
ter hosszu, 1000 méter szinvonalkülönbö- 
zetü uj siut is, mely a BTE turista-házai- 
tól a Nagyrét és Medveszakadék vonalán 
egész a Malomdombokig huzódik s nagyon 
alkalmas a könnyü és biztos lesiklásra. 

Az ugróversenyek a turistaházak köz- 
vetlen közelében levő nagykőhavasi ugró- 
sáncokon lesznek. 

A vasárnapi versenyre a BTE ezuton is 
meghivja a román és szász testvéregye- 

sületeket. A BTE turistaházai ugy lakás- 
ról, mint ételnemü ellátásról előre gon- 
doskodnak. 

A BTE vezetősége kéri, hogy azok, akik 
már szombat éjszaka fent akarnak bálni. 
előre jelentsék be szándékukat az egyesü- 

let titkárságánál (Kapu-utca 42 sz. Tele- 
fon 2-42.) 

A versenyek programja: 
Délelőtt 9 órakor: öregfiuk akadályver- 

senye. 

Délelőtt 10 órakor: ugrás. 
Délután 2 órakor: lesikló verseny az 

uj uton. 

Nevezési dij versenyszám szerint 30 lej, 
kombinálva pedig 40 lej. 
........... 

FELHIVÁS 

A Brassó-Bolonya-Derestyei uti Itju- 
sági Keresztyén Egyesület a Molnár já- 
n0s-utca 3 szám alatt bérelt helyiségében 
lolyó hó 16-án, pénteken este 9 órakor 
közgyülést tart. melyre a tagokat és az 
érdeklődő ifjakat szeretettel várjuk. A 
gyülés tárgya a négyes program: 1. Iit- 
élet ápolása, 2. Szellemi önképzés, 3 Ke- 
resztyén szolgálat és 4. Testnevelés (torna- 
zerek rendelkezésünkre állanak) megál- 
lapitása, - Vezetőség. 

AMpróhirdctések 
Szavanként 1 teil, vastag betüvel 
zeteskisobb hirdelés 20 jel 
uelvárosban levő korlátan italmérés enge 
emet. bérbeadom Brassó város területén. 
a 1532. szám alatt a brassói kiadóhivatal. 

ulárjaim legmodernebbek, legolcsóbbak! 

a ens csillár- és fémárugyártás. Szent Já- 
08-utca 32. 
eeton 83-81. 1547 

asnó állapotban levő „Singer" varrógép 
Brassó, Hosszu-utca 51. 11560 

m főző mindenesleány azonnalra felvéte- 
rassó, Egres-utca 17. L em. 1561 

Mi 
ül üden vevő 1 liter eredeti francia dugaszolt 
ttavizet kap ajándékba az „Elite" illatszer- 

Brassó, Vasut-utca 55. (Elágazás.) 1564 
ódjön meg személyesen, hogy az elága- 
lyan (Vasut-utca 55.) uj illatszertárban épp 

vásárolhat, mint a belvárosban. Dus 
Olcsó árak. 1564 

" eszek hálószobákat, sezlonokat, recamie- 
Eöny Arderoba-szekrényeket, szőnyegeket. 

8 vétel" jeligére a kiadóban. 1557 

A s 
TEKÉZŐSPORT 

edden este tartotta impozáns házi 
mulatságát a „Vig Barát' férfi és női 
csapata a Ress vendéglő nagytermé- 
ben, számos vendég, ismerősök és aport- 
kedvelők részvételével. A kedélyesen el- 
töltött családi estély a reggeli érákban 
ért véget. - „Tuinl"-Gloria" harát- 
ságos mérkőzést a „Turul' nyerte 152- 
138 arányban. (17 játékos, 5 menet),. - 
Nyolcas válogatott 138-100 a „Iurul" 
javára. A „Turul" favoritként szerepelt, 
minden játékosa megállta a helyét. - 

„Gloria" ismét balszerencsével küz- 
dött. Legközelebb reváns lesz. - Va- 
sármmap a kerület nagyszabásu dijverse- 
nye a Reiss pályán. A tiszta jövedelmet 
a tekézők munkanélkülijei között osztják 
szét. - Hétfőn este „Turul"-Vig Barát" 
nóői csapatok barátságos mérkőzése a 
„Gambrinus' pályán. Biró: Winkler R. 
IAR. - „IAR"-Bolonya" reváns mér- 
kőzése eldöntetlenül végződött. A bras- 
sól kerületnek cimzett bármilyen levele- 
zés, Str. Avram Jancu 13 (Hátulsó-utca) 
irányitandó. 

A Brassói 

ASIRA 
MOZGO 
Mától 

ismét 

óriási 
e 

sikerü 

filmet vetit ! 

PREMIER! 

S zZ.E MLE 

lIuise Ulrich 

egy bübájos énekes, táncos vigiátéksláger. 

Előjáték : LENKEI MAGDA, a világhirü spicc-táncosnő 

.. 

PREMIER! 

Heinz Rühmann 

s 

nagy esfélye 
ünnepe volt az egész brassói magyarságnak 
Brassó, február 15. 

Brassó magyar társadalmának nagy ese- 
ménye volt a Magyar Dalárdának hus- 
hagyókeddi farsangi estélye. Az estélyen 
magas müvészi szinvonalon mozgó muüsor- 
ral gyönyörködtette a dalárda a közön- 
séget. 

Elsőnek a női kar énekelt Lengyel Lász- 
ló karnagy vezénylete alatt magyar nép- 
dalokat jó betanitásban. 
Kedves együttes adta elő a Guruló 

dollár cimü egyfelvonásos vigjátékot, 
melynek szerepeit szinte mükedvelőket 
felülmuló hozzáértéssel alakitották: Bo- 
dor Vilmos az unokaöccs szerepét, Ver- 

messy Rezső a barát, Guth Ottó az após, 
Zaharides Viktor a Károly nagybácsi - 
aki gazdag amerikás - szerepét, mig a 
szobalányt elragadó tempceramentummal 
Szabó Piroska személyesitette meg. A fe- 
feleség bájosan komikus jellemét kedves 
játékkal Fodor Juci hozta szinpadta. 
Ezután a férfikar énekelt magyar nép- 

dalokat karnagyuk gondos és jó betani- 
tásában. 

Szünet után ismét szórakoztató és min- 
den tekintetben dicséretet érdemlő mü- 
sorszámok következtek. 
A vén Duna partján cimü tangószere- 

nádot adta elő egy jól összevalogatott 
férfinégyes, melyben Vermessy Rezső, 
Guth Ottó, Kiss János és Horváth Aladár 
énekeltek, különösen jó hanganyaggal s 
olyan iskolázott zenei tudással, hogy ope- 
ra szinpadára is ráillettek volna. A tangó 
lágy, kellemes melódiájának bájaitt még 
inkább kiemelni segitett Fuhrmann Emmi. 
aki zongorán kisérte az éneklő fértikart. 
Ezután az estélynek egyik legbájosabb 

müűsorszáma következett. Hat fiatal leány 
magyar ruhába öltözve, lábukon piros 
csizmával s fejükön pártával, melyből 
földigérő vörös szalagok lógtak le - ma- 
gyar táncokat táncolt. A táncosok IIobán 
Gizi, Hobán Irma, Kuharcz Mária, Szabó 
Médy, Aronsohn Eszti és Bodor Matyus 
voltak, fürgén, temperamentumosan, talán 
mondhatjuk, hogy a magyar zenének 
megfelelően: ropogósan táncolták a ma- 
gyar táncokat, kitünő ritmusérzékkel s 
fegyelmezettséggel. A táncok betanitása a 
Mátyás Éva érdeme. 

Paraszt vigjáték következett a sok taps- 
sal honorált táncszám után. Vig élet a há- 
zasélet cimiü parasztkomédiát adták elő a 
dalárda lelkes tagjai és pártolói. A fősze- 
............... 

Németül beszélő! 

; 

* 

* 

Nonopol Metro Goldwin, Oradaa. 

repet, a parasztot Bernhardt Dezső ját- 
szotta s nagyszerüen adta vissza játékával 
a figurát a maga tulzott fonákságaival, 
melyet Bernhardt még inkább kiszinezett 
s ezzel rengeteg kellemes percet szerzett 
a közönségnek, magának pedig éppen 
olyan sok tapsot. Felesége a komédiában 
Németh Józsefné volt, aki méltó volt a 
Bernhardt játékához, mig Németh József 
az ügyvéd szerepét játszta s jól alakitotta, 
Nagyszerüek voltak s kacagó pillanatokat 
szereztek a nézőknek a cigányok is, kiket 
Szőcs Tibor, Nagel Ödön és Barabás Ká- 

Max Herber (német) és Erd5. (Bécs). 4 
senyen féenyképezték le 1 

ak 

UTMIATó, A KETIŐS KONYVVI. 
fEL gyors és könnyö elsajátitására. Ninc- 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai agye 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipar 
vállalatoknak nélkülözhetetlen Ara 30 lej 
Vidékiek pénzben,. vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstatordultával megkapják a 
könvvet 

4 IPAROSOK SZAMARA felbecsülhetetlen 
értéküek ezek a könyvek: Lilttváp Sándor: 
Ipari számtan és kalkuláció 109 lej, Róth Ja 
kab: Iparosok könyvvezetése 47 lej Kaphatók 
vagy póstán megrendelhetők a Brassói Lapok 

i 

mzzzmemsmn aa Mozgó, 

Pénteken, február 16 tól kezdődőleg Brassóban először az utóbbi években 

bemutatott leénagyobb filmek egyike: 

Főszerepekben : 

HELEN HaYENS - CIARN GAslE - LEWiS STOME. 

könyvosztályától. 

rassó mu 
Németül beszólő! 

Mononpol Metro Goldwin, Oradea. 

roly alakitottak. A gépirónőt Szabó Pi- 
rike játszta, aki itt is hasonló sikereket 
ért el játékával, mint a Guruló dollárban. 

Bezáróul a férfikar énekelte el a Duna- 
keringőt zenekisérettel, mely betetőzte 
azt a sok gyönyörüséget, melyet a gazdag 
és látványos program nyujtott a közön- 
ségnek. 

Előadás után reggelig tartó tánc volt, 
melyen „békebeli" jó hushagyókeddi han- 
gulat uralkodott. Az estély nemcsak er- 
kölcsileg, de anyagilag is szép sikerrel 
zárult. 

A s1moriizi nemzetközi korcsolyazóversenyek négy primadonnája látható ezen a hangulatos felvételen (balról-jobbra): E ritzi Burger (osztrák), Vadas (magyar), 
négy korcsolyamüvészt egy siugró per- 

8y. egy csokorban. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 1536-1934. 
Serv. Technic. 

HIRDETMÉNY 

A magánházaknak a városi vizvezeté- 
ki hálózatba való bekapcsolására szük- 
séges anyagok beszerzése céljából - 
mely munkálatok a városi vizvezeték ál- 
tal hajtatnak végre, - f. é. március há 
15-én d. e. 11 órakor a polgármesteri hi- 
vatalban nyilvános árlejtés lesz tartva a 
nyilvános számvitelről szóló törvény 
88-110 cikkeinek, valam nt a Monitorul 
Oficial 127-931 számában kihirdetett, a 
kölcsönös megegyezéssel tartandó árlej- 
tésekre vonatkozó általános szabályok 
alikalmazásával. 
A szükséges anyagok értéke körülbe- 

lül 200.000 lejt tesz ki. 
Az ideiglenes óvadék 10.000 lej. 
A közelebbi feltételek a városi vizve 

zeték irodájában megtekinthetők. 
Brassó, 1934 február 10. 

Primar delegat: D. pelégatinn. Secretar General: 
Socaciu mp. 

Seful Serviciului: 
Ing. sef. A. Socol mp. 
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Snortélet Kézdivásárhelyen 
Kézdivásárhely, február 15. 

Tényes külsőségek között folyt le a Kézüi- 
vásárhelyi Sport Egyletnek a szezonban egyet- 
len bálja, amelyre nagy gonddal készültek. 
A fejlett sportéletü székely várcskában, 
ahol mult héten alakult meg Csik- és Három- 
székmegyékre kiterjedő futbaillrugó alkerület, 
- már tavaly télen meglátszott, mennyite 
lelkén fekszik egyletük báljának sikere. A 
bált, mint tavaly is, a vidék és város egész 
társadalmának érdeklődése a legjobban sike- 
rült bállá avatta. A brassói KTV női és férti 
tornászcsapata gyönyörü korlát, nyujtó- talaj- 
és ritmikus gyakorlatokkal szolgáltatta a mü- 
sort. melyet gyermektorna-bemutató vezetett 
be. A kis jövendőbeli atlétákat Brenndörler 
N., a Brassói Általános Takarék kézdivásárhe- 
lyi fiókjának főnöke nevelte és tanitotta. A 
konferansz szerepét igen finom humorral és 
nagy sikerrel Elekes Béla töltötte be. A szép 
sport-akadémiát reggelig tartó tánc követte, 
melyen a zenét cigányzenekar és egy éppben 
az estélyre Bukarestből rendelt zenekar szol- 
gáltatta. Sajnos, tengelytörés miatt a csik- 
szeredai jéghokki-csapat lemondta a vasárnap 
délutánra igért bemutatót s igy a huszonnegy- 
órás sportnapból csak az éjszakai rész sike- 
rült százszázalékban s a sportkedvelő közön- 
ség nagy sajnálatára elmaradt az országos 
bajnok jéghokki-csapat játéka, mely különö- 
sen érdekes lett volna, azért is, mert Kézdi- 
vásárhelyen a legelső jéghokkimérkőzés ez 
lett volna. Lesz alkalmunk visszatérni az ele- 
ven társadalmi erőkkel rendelkező Kézdivá- 
sárhely sportéletére, hiszen ping-pong-csapa- 
tuk a brassói bajnoki mérkőzéseken győzött, 
- különösen a nők váltak ki, - birkózóiknak 
pedig a brassói kerületben nincs ellenfele. - 

bál tiszta jövedelmét az ujonnan épitett tri- 
bün költségeire forditották. 

Tordai féli sport 
Torda, február 15. 

A Tordai Tenisz Club elnöksége, a 
melynek elvitathatatlan érdeme a tordai 
jégsport megteremtése, az elmult vasár- 
nap bemutatót rendezett, amelyen részt- 
vettek: Anna Mária - a város legki- 
sebb bajnoknője, Kovrig Irénke, Szőcs 
Olga, Asztalos Jolán, Friedel Ilonka, 
Kleinhempel Lonci, Asztalos Zoltán, 
Russu Nitu, Rátiu Iancu, László Bibi és 
mint vendég, Székely Ödön, T. C. tag 
Enyedről. A bemutató résztvevői gyö- 
nyörü tehetségről és fejlődésképességről 
tettek tanuságot és beigazolták, hogy az 
igazi tehetségek a legmostohább viszo- 
nyok között is megtalálják a maguk ér- 
vényesülésének utját. Kedden este a ko- 
lozsvári nemzetközi verseny résztvevői 
látogattak el Tordára, dr. Nemes szövet- 
ségi elnök és dr. Manouschek szöv. tit- 
kár kiséretében, hogy a tordai közön- 
ségnek is bemutassák müvészetüket. A 
dr. Manouschekné Bojáki Annus-DBeke 
pár, többszörös országos bajnokok, cso- 

-
 

dálatosan szép mutatványokkal kápráz- 
tatták el a közönséget. Horosz Béla or- 
szágos bajnok pedig bravuros müvésze- 
tével aratott tomboló tapsokat. A Szek- 
rényesi testvérek (Budapest) teljes tmé- 
nye minden várakozást felülmult. 
Egyenletes mozdulataik, akrobata mu- 
tatványaik, határozott biztonságuk és 
végtelen szimpatikus egyéniségük való- 
sággal elragadták a közönséget. Kiss 
Lenziette (Budapest) müvészi korcsolyá- 
zása tökéletes volt. A közönség nem tu- 
dott betelni gyönyörü teljes tményeivel. 

Bemutató után a Hosszu-féle vendéglő- 
ben bankett volt a vendégek tiszteletére. 

Sporthirek 
A brassói országos siversennyel kap- 

csolatban egyes érdeklődőknek válaszol- 
va közöljük, hogy a szeniorok kétszer. a 
juniorok pedig csak egyszer futották 
meg ugyanazt a távot s ezért hosszabbak 
a szenioridők a juniorokénál. Az akadály 
verseny technikai eredményenek jelzé- 
sében sajtóhibák folytán tényleg félre- 
értések vannak, a pontos idők: i. Sig- 
mund Ruud 3 p. 23.7 mp. 2. Cojea 3 p. 
45 mp. 3. Klöckner 3 p. 51.2 mp. 4. Mun- 
tean és Schirock 3 p. 51.4 mp. 

Ismét legyőzték Schmelinget 
Filadelfiában mérkőzött meg a volt 

német ökölvivó világbajnok,. Max 
Schmeling, Steve Hamas amerikai baj- 
nokkal, aki pontozással legyőzte a né- 
metek büszkeségét. Schmelingnek nincs 
nagy szerencséje Amerikában. A mult- 
kor Bürrel szemben vesztette el a világ- 
bajnoki cimet, most pedig egy kisebb 
nevü boxolótól szenvedett vereséget. 

A FlS-versenyek lesikló részét nem 
Svédországban, hanem St. Moritzban 
rendezik február 15 és 20. között. Eddig 
az USA, Anglia, Franciaország, Német- 
ország, Svédország, Spanyolország, 
Csehszlovákia, Románia, Ausztria, Nor- 
végia, Svájc és Magyarország nevezett 
e. 
74 méteres ugrással uj sáncrekordot 

állitott fel Zakopanéban a kitünő lengyel 
siugró, Stan Marusarz. Az ugróversenyt 
egyébként a norvég Nils nyerte 214.2 
ponttal, 70 és 71 méteres ugrással. 
magyar Ványa Pál 49 és 41 méteres ug- 
rásokkal a 14-ik helyen végzett. 

Newyorkban a napokban nagyszabásu 
atlétikai versenyt rendeztek a Madison 
Sauare Gardenben 16.500 néző előtt. - 
Ötezer ember kinnrekedt, nem lévén 
több hely. Az eredmények az egész vo- 
nalon kiválóak. A 60 vardos futást Met- 
calfe nyerte 6.3 mp. idő alatt, Toppino és 
Ben Johnson ellen. A legnagyobb küz- 
delem a magasugrásban volt, ahol a 
fedettpályarekorder Spitz és az ujdon- 
sült világrekorder Marly gylormá' át 
ugrotta a 200.6 cm-t, azután 205 
tették a lécet. Ezt azonban 
sem sikerült átugorni. 

cm-re 
egyiknek 

D. G., Gyulalehérvár. Igaza van Önpek s 
ebben a véleményében semmiképpen sem áll 
egyedül: a társadalomb ztositásról szóló tör- 
vény a mai formájában nem szolgálja azt a 
célt, amelyet tőle az ország dolgozó rétegei el- 
várnának. A B. L. egyetlen alkalmat sem mu- 
laszt el arra, hogy a társadalombiztos tás 
rendszerének fonákságait ismertesse és napi- 
renden tartsa a nyilvánosság előtt a panaszok 
és sérelmek özönét. Abban is igaza van, hogy 
illetékes tényezők nem zárkózhatnak el a tör- 
vény helytelen intézkedéseinek megváltoztatá- 
sa elől, de sajnos, egyelőre még nem tartanak 
ott, hogy a hibákat belátnák. 

K. M. Elvi álláspontunk, hogy ebben 
a rovatban cégeket nem ajánlunk. Szi- 
veskedjék válaszbélyeges levélben ké- 
rését megismételni, ugy szivesen megad- 
juk a kért cimeket. 

B. M., Braila. 1. Mi az igazság ? - kér- 
dezi levelében. Kissé nehéz e rovat ke- 
retében egy ilyen elvont kérdésre felel- 
ni, hiszen hosszu fejtegetésekre se időnk, 
se terünk. De elégedjék meg ezuttal 
ennyivel: Igazság valamiről szóló tudá- 
sun összessége. Ebből következik az, 
hogy örök igazság nincs, mert tudásunk 
folyton gyarapodik és igy itéletünk is 
kényszerüen változik. 
megdönthetetlen igazságként állt a tétel, 
hogy a Nap forog a Föld körül. És ma? 
2. Annak a jelzésnek pusztán nyomda- 
technikai jelentősége van. 3. Kőrösi-Kri- 
zsán Sándor. 4. Az a német könyv jelen- 
leg nincs raktáron könyvosztályunkban. 
Kivánságára azonban, ha rendelését fel- 
adja, beszerzik és megküldik önnek. 5. 
Az „Anyanyelvünk' február végén je- 
lenik meg. Rendelését már előjegyezték 
és ha a könyv megjelent, azonnal elkül- 
dik. 

M. F.-né, Cámpulung la Tisa. Az apró- 
hirdetés dija a következő: Szavanként 
4 lej, vastagabb betüvel 8 lej. A legki- 
sebb hirdetés legalább 10 szó. Azt ajánl- 
juk azonban, hogy kisérelje meg a Ki- 
vándorlókat védő és gyámolitó hivatal 
(Budapest. Fiumei-u. 4.) utján is érdek- 
lődni, ha férje még a háboru előtt ván- 
dorolt volna ki. 

P. Alexandru, Bukarest. A kért cim a 

Str. Aurel Vlaicu 103. 

J. M. Fogaras. Minden megyeszékhe- 
lyen müködik az állami munkaközvetitő 

hivatal (Oficiul de Plasare), ahhoz kell 
fordulnia. Vagy pedig adjon fel apróhir- 

detést a levelében felsorolt adatokból. 

Kiváncsi. Ha ön elmulasztotta 
ajándékregény-szelvényeket összegyüj- 
teni és nem előfizetőnk, akkor is könnyü- 
szerrel megszerezhti Finta Zoltán és 
Huszár Emil „Kőkereszt" cimü ajándék- 
regényünket. Egyszerüen előfizet egy 
hónapra a B. L-ra és az előfizetési dij- 
hoz mellékel még 4 lejt. Az utalvány- 
szelvényén jelezze, hogy a regényre 
igényt tart. 

Egvu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
(azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
í dők. Támpéldányt nem adunk 

: 

Vétel-eladás Járásszékhelyen jól berende Lakás 
zett mümalom olcsón eladó. 

Eladó egy Máv. cséplőgarui. Érdeklődni Horowitznál, Cris szobás lakás kerestetik. 
tura, 1070. golyóscsapágyu ur. Egyedül álló családi ház 
ihaneinmotorrak 10, és egy Ál , előnyben. Ajánlatokat „Pontos 
tóth-féle favágó benzinmotor, fizető" jeligére. 1559 
6 HP. Háromszékmegye, Hid- s nyer : . 
vég, Hághig. Péter Pál. 1556 .:. . 
ltá milkün Divatüzletembe mindhárom Házassás 

BJR1! NÉNI szakácskönyve nyelvet beszélő fiatal segédet mzmce 
egyetlen háztartásban sem keresek. Fényképes ajánlatok, Középkoru izr. urinő férjhez 

nélkülözhető. Atra kötve 100 tizetési igények megjelölésével menne hozománnyal. Közveti- 
LEJ. Megrendelhető a Bras- Dolcsig János, Déva, cimre tők papirkosárba. „Erdélyi öz- 
sói Lapok Könyvosztályától küldendők. 16562 ! vegy jeligére. 1563 

FONTOS! Kertészek! Fosros! 
BOIADNEF N. STEFAM magkereskedése Bukarest, Strada Carol 67 szám. 

A Balkánfélsziget legrégibb magkereskedése - saját ültetvényekkel - meg 
nuitotta 1932-ben üzletét Bukarestben; szállit mindennemü zöldség.- és lőzelék , va- 
lamint takarmány- és cukorrépa-magvakat disznövény- kerti fü és virágmagvakat 
Kertészeknek és érdeklődőknek dutalanul küldiük nagyu. képes áriegyzékünket 

Válogatott mayvak! - Legkitünőbb minőség ! 
Telefon 3-63/65 Próbália ki. men fo ayőzödni! Telefon 3.63 65 

r.. 
a 

Szélélemnrébn 
veszek fenyőtából 4-6 méter 
hosszu. törzsben 4 6 cm, tetején 2 
cm vastag bármelu vasutállomaástól. 
Ajánlatok ármegjelöléssel Nicolae 
Bratu Sibiu. Str Mitropolle: No 12. 
Teleton 182. 

fontos szakkönyvek 

kezelők részére 
Bagossy: Elektromos erőátvitel 90.- 
Jesch László: Villamos gépkezelők kézi- 
könyve, 2 kötet 1180.- 

Hinsenkamp, Elemi müszaki mechanika 180.- 
Kellner és Pöschl: Elektrotechnika, 3 

kötet 235.- 
Rohonyi: Általános elektrotechnika ele- 
mei 120.- 

Jalsoviczky: Jármümotorok 120- 
, Gőzturbinák 120- 

Vizturbinák 120.- 
„ CGázmotorok 240.- 

Sávoly: A gőzmozdony leirása, müködé- 
se és kezelése 240.- 

Naszályi József: A stabil gőzkazánok és 
gőzgépek gyakorlati tankönyve 

Kaphatók a 

Brassól lanpok Könyvosztályában 

150.- 

Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Régen például 

következő: Petrosani S. A. Bucuresti, 

az 

1934. február 16. 

a a : 

Otmillió malac 
Amikor néhai való jó Amerigo Vespu 

helyesebben Columbus tengernagy ur föl 
fedezte Amerikát és kalandra vágyó h 
jóslegényeivel először lépett az uj vilá. 
rész földjére, aligha gondolták, hogy é 
lágraszóló tengeri kirándulásuk az idj 

folyamán annyi méltatlan meglepetést z. 
dit a boldogtalan emberiség nyakál, 
Nagyjában már hozzászoktunk, hogy ani 
csodabogár születik, az mind Amerikáb, 
száll föl, hogy átrepülje az óceánt, az 
pajzán vandalizmus azonban, amelyr 
most ad hirt a táviró, fölülmul minden ej. 
digi képtelenséget és fejetetején táncolt 
szenzációt. Londoni hiradás szerint a 
Egyesült Államok mezőgazdasági ujjáépiű 
tanárcsa jelentést adott ki a kormány ran 
deletére nemrégiben lemészárolt ötmiljj 
kis malac sorsáról. A jelentés szerint , 
kegyetlenül legyilkolt ötmillió malacot, 
melyet állitólag azért itéltek halálra, hogy 
ezzel a tömeges kivégzéssel partra rántsák 
a kátyuba jutott állattenyésztést és mező. 
gazdaságot, egyszerüen szemétdombra ha. 
jtották, mivel az amerikai husfeldolgoz 

gyárak nincsenek berendezve fiatal serté. 
sek konzerválására. A jelentés ezt a köny. 

nyelmüséget „a világtörténelem legpéldit. 
lanabb pazarlásának" minősiti és csaknem 
sirva jegyzi meg, hogy az ötmillió kis ma 
lac négyötödét, tehát kereken négymillit 
darabot ugy semmisitettek meg, hogy a 
elpusztitott roppant hustömegből senki 
sem evett egyetlen falatot sem. 

Nem ismerjük teljes egészében Ameriki 
legujabb gazdaságtudományi elveit, arról 
sincs megbizható értesülésünk, hogy az 

amerikai gyomor milyen álláspontot foglal 
el a malacpecsenyével szemben, mégis ki 

kell jelentenünk, hogy az illetékes szervek 
amelyek ezt az ötmillió malacot kitöröl 
ték az élő sertések sorából, megbocsát 
hatatlan kegyetlenséget követtek el, ami 
kor az agyonszurt állatokat egyszerüen 
átadták a csendes enyészetnek. Az ember. 
nek megáll az esze ennek a szörnyű ér 
zéketlenségnek a hallatán. Hát azok a 
urak, akik ezt a négymillió megkoppasz 
tott, fehérre mosott, rózsásbőrü kis mala. 
cot kidobatták az árokba, még soha nem 
ettek paprikás füle-farkát? Még soha nen 
ültek felajzva szemtől-szembe pirosra fi 
rult malacfejjel, amelynek szájából olya! 
kedvesen lóg kifelé a petrezselyemszál! 
Még soha nem érezték közelről azt az in 
gerlő illatot, amely a ropogósra sült ma 
lacpecsenyéből árad? Hát hová tették ezek 
az urak a gusztusukat, meg a tudományt 
kat, amikor megfosztották az éhező embe 
riséget négymillió malacfejtől, ugyanan 
nyi malacfaroktól és kerek nyolcmilió 
malacfültől? 

MHogy a malackocsonyáról ne is beszél 
jünk, amelyből egyetlen tányér többet é 
a világ minden gyanus közgazdasági elmé 
leténél és - frázsánál. 

Ez az ötmillió malae az utóbbi idől 

egyik legnagyobb disznósága. 

EPIT0IPARI 
KöNYvVEK 

Soltéss József: Családi és Weekendházik 
Több kidolgozott tervrajzzal (Anyagismerte 

költ 

dek és gyakornokok részére. Hatodik 

villamos- és vőzgén- 

Jesch László: Váltakozó áramu motorok 90.- 

tés, modern épitőanyagok, tervrajzok, köl 
ségvetések, Épitkezések végrehajtása.) Ujdo" 

ság. Ara 60.- lej. ó 
Némethy: Kőnüvesmesterség. Gyakorlati K 
rikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalko 
zók és kőmüvesmesteri vizsgára készülő 5es 

jeri 
144.- 

és bővitett kiadás, 920 ábrával 
Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

kezetek 
Bossányi: Épitészeti alaktan 
Clementis: Bádogosság 
Grofesik: Épitőipari anyagtan 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 
csatornázás, gázberendezés 20- 

Littoán: Ipari számtan és árkalku- 
láció 6 

Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 150. 
Németh Zoltán: Az ács 

144-" 
132- 
120-" 

. ÉEpiők zsebkönyve 607 
. Betonmunkák zseb, 

könyve 46. 
Róth: Iparosok könyvvezetése 4 
Raffay: Faipari szerkezettan 48. 
Wagen: Mázolók és szobafestők ké- s- 
zikönyve 4 

Kaphatók a 

Brassói lapok Könyvosztál!! 
modern könyvkereskedésében, ahol nag. 

laszték van az összes szépirodalmi és m 

ki könyvekben. Póstai megrendeléseke! 
tárról azonnal elintézünk. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasopras 


